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Sanlandertől észak - keletre 
ímegadta magát a maradék 

baszk hadsereg
Á varos lakói örömujjongással fogadták a nemzetiek

ünnepi bevonulását

Tehergépkocsik egész sora hozza az élelmiszert
a kiéhezetteknek

Párizsból jelentik: A „Temps“ részletes 
tudósítást közöl a nemzetieknek Santanderbe 
való bevonulásáról. Eszerint a déli órákban 
bevonuló nemzetieket hatalmas, ujjongó tö­
meg fogadta Santander utcáin. A házakat fel­
lobogózták; minden épületen a vörös-arany 
nemzeti lobogó lengett. Santanderiak állítása 
szerint a vörös csapatok egy igen kis töredé­
kének sikerült csak elmenekülni Asturiába. 
Sanlandertől északkeletre, Laredo környékén 
30 ezer főnyi baszk milicistát sikerült a nem­
zetieknek bekeríteniük. Ez a sereg előrelátha­
tólag rövidesen megadja magát,. Csütörtök dél­
után egymásután érkeztek Santanderbe az 
élelmiszerszállitó tehergépkocsi-oszlopok, hogy 
a kiéhezett lakosságot élelemmel lássák el.

A „Paris Soir“ részleteket közöl arról, 
hogyan esett Santander a nemzetiek kezére. 
Eszerint: amikor a nemzetiek pár nap előtt 
Torré la Vegát elfoglalták és ennek a győze­
lemnek a hire eljutott Santanderbe,

a csendőrök megnyitották a santanderi

fogház kapuit és ezerötszáz politikai 
foglyot szabadonbocsátottak. Ezek a 
foglyok azonnal csMakoztah a város 
nemzeti érzelmű lakosságához és együt­
tesen leverték a várost megszállva tartó 

vörösöket.
A Havas santanderi jelentése szerint csü­

törtök délelőtt 10 óra 37 perckor bevonultak 
Santanderbe a „Fekete Láng“ és „Fekete 
NyiP‘ csapatokhoz tartozó nemzeti előőrsök, 
egynegyed 12 órakor pedig a légiók. A győz­
tes nemzeti csapatokhoz kisehb-nagyóbb cso­
portokban mintegy hatezren csatlakoztak. A 
zsákmányolt hadianyagok mennyisége egyelő­
re áttekinthetetlen. Csütörtökön mintegy 25 
ezer főnyi nemzeti katona vonult be Sant­
anderbe, melynek lakossága már három nap 
óta éhezett. A nemzeti katonák kenyereiket 
azonnal szétosztották a lakosság között.

Bilbaóhól jelentik: A Lareda környékén 
bekerített 30 ezer főnyi baszk hadsereg meg­
adta magát.

Santander felszabadítása döntő hatású 
a polgárháborúra

Hendayböl jelentik: Santander megszál­
lása után a nemzetiek gyorsan haladnak előre, 
a szomszédos községek felé. Santanderben 
csütörtökön a nemzetiek 19 ezer foglyot ejtet­
tek és a délután folyamán megkezdték a vö­
rösek üldözését.

Rómából jelentik: Az olasz lapok véle­
ménye szerint Santander felszabadítása vég­
leg eldöntötte a spanyol polgárháború sorsát.

Salamancai jelentés szerint eddig 45 
baszk zászlóalj, összesen 35 ezer ember adta 
meg magát a nemzeti légióknak.

Franciaországban elkobozták a santanderi 
menekültek fosztogatásból származó pénzeit

Párizsból jelentik: Santanderból az utóbbi 
napokban közel kétezer menekült érkezett 
Bayonne kikötőjébe. A „Paris Midi“ jelentése 
szerint a menekült milicisták legnagyobb ré­
sze igen sok pénzt hozott magával. Egyiknél- 
másiknál félmilliónyi összeget is találtak. A 
francia kormány utasítására a nagyobb össze­
geket a menekültektől elszedték és további 
intézkedésig a bayonnei polgármesteri hivat a 
pénztárában helyezték el. A milicisták. akik 
azt hitték, hogy a nyilván fosztogatással szer­
zett pénzükkel nagyszerűen fognak majd élni 
Franciaországban, tiltakozni próbáltak a pénz 
elkobzása ellen, de minden igyekezetük hiába­
valónak bizonyult. A bayonnei városi pénztár­
ban egész vagyonok fekszenek már spanyol 
bankjegyekben.

A VÖRÖS SPANYOLCR3ZAG GYERMEKEI.
Párizsból jelentik: Spatívdor,z: ■:nak a 

vörösek birtokában lc\ ő részéről a 1 randa­

országba áthozott gyermekek egyrészét egy 
üdülőtelepen helyezték cl. A gyermekek egy- 
része igen fegyelmezetlenül viselkedett és 
szembehelyezkedett a telep vezetőivel. A 
francia kormány most elhatározta, hogy há­
romszáz gyermeket kiutasít és átteszi őket a 
spanyol határon.

TÁRGYALÁSOK FRANCO TÁBORNOK 
ÉS A KATALÁNOK KÖZÖTT.

Párizsból jelentik: A „Liberté feltűnő 
helyen biarritzi jelentést közöl, mely szerint 
ott Franco tábornok több meghízottja tárgya­
lásokat folytat a katalán kormány kiküldöttei­
vel. A tárgyaláson, hir szerint, Franco meg­
bízottai igen merev álláspontot foglalnak el. 
Franco tábornoktól ugyanis utasítást kaptak, 
hogy minden alkudozás kizárásával csak fel­
tételnélküli megadást fogadjanak el.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

A gyermekért
Egyik népes városunkból levelet kaptunk 

Paulusz Ferenctől, a mi jóakaró barátunktól, 
aki a kisebbségi magyar közéletben is, a kato­
likus egyház közügyeiben is buzgó odaadással 
dolgozik. A levél az iskolakérdést veti föl úgy 
a szülők szempontjából, mint maguknak a ne­
hézségekkel küzdő hitvallásos iskoláknak a 
szempontjából. Barátunk leveléből kiemeljük a 
következő részleteket:

— Gondok között a szülő. Itt az iskolázás 
ideje. Mit csináljon? Hová írassa gyermekét? 
Hogyan taníttassa tovább? Miből és mire? 
Maga az iskola is, a hitvallásos magyar iskola 
anyagi gondokkal küzd. s egyúttal külső áram­
latok is elfogultsággal nehezítik a létét. Régi 
és kitűnő iskolák jutottak ilyen sorsba, hogy a 
fenntartási költségek hiánya kérdésessé tette 
életüket. Pedig az iskolák fennmaradásától 
függ ifjú nemzedékünk szellemi és erkölcsi 
képzésének legbiztosabb megvalósítása. Aztán 
a szülő is honnan vegyen pénzt tandíjra, 
könyvre, egy egész tanév kiadásaira? Numerusz 
klauzusz. amit ez a gondterhelt állapot ró min­
denkire. A szülőnek, mint Pókainénak, a gyer­
mekeiből választania kell: melyiket szeresse, 
melyiket adja iskolába? hiszen mindenikre nem 
telik. És aztán, ha már ott van a gyermek, ho­
gyan tanulhat? Mi lesz belőle? Micsoda pályát 
válasszon, ahol nem vigasztalan, nem kilátás­
talan a sorsa?

— Ebben a gyötrő válságban — írja to­
vább a levél — nagy kötelesség hárul az egész 
népkisebbségi magyar társadalomra. Mentenie 
kell a menthetőt, oda kell állania vigasztaló, 
biztató és támogató gyanánt a gondterhelt szü­
lő és az iskola mellé. Ne mondja egyetlen 
olyan is, aki jólétben van, hogy nem segíthet. 
Ne vonja a vállát a családtalan és gyermekte­
len. hogy ő nem érdekelt. Ne mondja az álla­
milag elhelyezett, hogy semmi köze hozzá. 
Mégis csak a magyar közművelődés érdekei­
nek a szolgálatát és megmentését azoknak kell1 
végbevinniök, akik a természet törvénye sze­
rint magyaroknak születtek.

A továbbiakban a levél utal arra. hogy szá­
mos tehetséges gyermek nem jut el az iskolába, 
mert nem tud tandíjat fizetni, viszont isko­
láink mind nehezebben küzködnek, mert a 
tandíjak hiányoznak. Tehát leginkább itt, a 
tandíj arconalán kell a szervezett segítségnek 
föllépnie. Fontos volna, ha e segítség megszer­
vezésére a magyar közönségben érdekelt egy­
házaink és egyesületeink vezetői összejönnének, 
s megtárgyalnák ezt a legnehezebb, de mégis 
legsürgősebb életkérdésünket és megtalálnák a 
gyakorlati utakat-módokat a nehézségek leküz­
désére, „mielőtt késő nem lenne.“ Aztán a le­
vél ezekkel a mondatokkal fejeződik be: 
„Egyetlen jó, tanulni vágyó gyermeknek sem 
szabad elmaradnia iskoláinkból a tandíj miatt. 
Nagyon nagy tandíjat kellene jövendő életünk 
káraiban fizetnünk, ha a magyar társadalom 
a jelenbeli tandíjhiányt nem akarná, vagy 
nem tudná pótolni.“

Ebből a levélből sok tartozik a mi közön­
ségünkre. A levélíró bizonyára jól jellemezte 
a sokgyermekes szegény szülő helyzetét, mikor 
ez a szegény arról töpreng, hogy „miből és 
mire“ taníttassa gyermekét, s vájjon hová íras­
sa? A közönség lelkének is kell felelnie e töp­
rengő kérdésekre. Legelső feleletet pedig arra 
kell adnia, hogy hitbeli kötelesség dönti el as
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n ?- iktatásról és hitvallásos iskola szervez?
2S “mániával kötött konkordátum « vi- 
Sgosan biztosítja a hitvallásos »kólák t fenn- 

iosrót mely tehát, egyenlő értelmű a
hUv.lliL szülőknek «zzel •**£»*££ 
hogy ez iskolákat fenn is kell tartamok es gy 
mekeiket oda kell járatniok.

De a közönség lelkének kell felelnie a 
miből és mire“ kérdésére is. Közönség es kö­

zönig között ebben a tekintetben valahogy 
*em volna szabad különbségnek lennie. Jó ­
ja a közlőit levél, hogy nemcsak azoknak k i 
segítő tevékenységbe lendülmok. ak'kn^ál" 
koláztatni való gyermekeik vannak. A ba.a 
1 alánoknak is ebben a kérdésben a családos 
^ülőkkel egy közön segge kell váln «k'S a ot 
móduaknak is a szegények sorsával egyutt ke 
érezniük Ha a gyermekes szülőknek i=ko.a
55 „„n,k6,5 h. » ****** »

-ondiaik vannak, ezek tulajdonkeppen azt - 
nehezebbek, mert eeéezen ilttónos es szinte 
természetesnek vett az a gondoikozás hog> 
mindez a gond nem erdeke.heti a csak dtatan 
embereket, vagy a gyerektelen ^a’ádokat. va y 
az iskolán túljutott gyermekek szülőit. P-dg 
az igazság az, hogy a gyermek ugyan elsősor­
ban^ családé, de aztán azé a népi es váltási 
közösségé is. amelyik az illető uj nemzedéket 
társadalmi és erkölcsi környezettel veszi korú.. 
Tehát ennek az egész környezetnek is kell 
gondoskodnia a gyermekekről

élvezésének a következtetését vonom le, ««el a 
gondolkozás nélküli állatiasság (été ejtem alá 
masamat, 6 nem tudom felfogni, hogy éppen 
könnyebb élethelyzetem miatt hálával tartozom,
s több jótevéssel tartozom. vi.»,,.niH*SSel*És kiknek tartozom ezzel a kiegyenlítése i. 
Elsősorban annak a természetes népi ést val Iá 
közösségnek, melyből kinőttem; amelynek ezer- 
nvi láthatatlan és látható társadalmi energiá­
ját öntudatlanul is, tudatosan is “'használtam, 
hogy bizonyos élethelyzetbe belejussalv Ha te 
hát nincs családom, akkor tartozom a népi és 
vallási közösségben levő többi családoknak ha 
nincs iskolás gyermekre való .g°ndon?,’,^r'°z 
azoknak, akik a magam nép, és vallási kozos^ 
gégében ilyen gondokkal vannak eltelve. Nem 
érettük tartozom « magam jótevésével ha­
nem magamért tartozom, hogy a magam 
több és jobb élethelyzete igazsagtalanul ne no 
herpdiék rá másokra. Közösségünkben ennek a 
felkiÍsmereÍi törvénvnek hatályossá kell lenme 
s akkTr bizonyára jóval kevesebb lesz azoknak 
a szivszorongató gondja, akik a szeptember hó­
napok közeledtével riadtan gondolnak

« «vermeket’ Ez a kérdés a kétsegbeeses kér­
dése! holott kishitűséggel csakugyan nem teh t 
., . Aipfpt Valahogy ránehezedett tarsaaai
J u a az egyhelyben taposó gondolkozás
mely egy-egv mai feli égj árás szerint képzeli el 
M egész jövendő életet. Pedig minden nehézség­
nek és kilátástalanságnak is vége van egysz* , 
" amiért felhőgomoly van a fejünk fölött azért 
■A7\ is meg keíl gondolnunk, hogy a .elho„ m 
SVmindig' és állandóan ott van tiszta égbolt. 
Csak ne tegyük rögeszmévé magunkban a .o.

FIATAL ANYAB RÉSZ6RB
FONTOS SS TANULSÁGOS
bönyvujdonsaoi

A fiatat anya
Orvosi teoáce listai eeeionyoänek.
Irts: dl FÖLDES LAJOS t»orvos.

Akiknek közvetlen szülői gondjuk nincs, 
annál kevésbé vannak megterhelve; tehát annal 
igazságosabb, hogy a gyermekért való közérdek­
ben ők is terhet vállaljanak. At kell hogy járjon 
mindnyájunkat a keresztény társiassá.g és test-

Nékülőzhetetlen tanácsok minden fiatal anya 
számára. A tartalmából: Az anyáról — Álta­
lános ismeretek — Tudnivalók a terhesség kö­
rül — Belső vizsgálat — Szülésznők —• A szü­
lés — Tudnivalók a szülés alatt es uten — A 
cryermekágy — A méhenklvült terhességről — 
A macrtalansá.g — Az újszülött és a csecsemő 
— A szoptatás — A tej minősége — Mennyit 
szabad szoptatni? A heti súlygyarapodás — 
\7. anya tejbősé erének fokozása, stb., stb.. stb.

Ara 95 lel és portó. 
Kapható: Kiadóhivatalunkban.

sors változatlanságát mert a rossz sors is csak 
felhőgomolygás. Minél több baj van, annál több 
elmúlása lesz azoknak. Tehát nem a mai bajok­
ból kell Ítélnünk, hanem a bajok egészen 
bizonyos elmúlásából kell életbizodalmat
merítenünk. .................

Ezzel az életbizodalommal közönségünk tar­
tozik _ magának. Ennek a közhangulatát fel
kell támasztania magában, s általánossá kell 
tennie és akkor iskoláinkban is meg fogja látni, 
hogy azoknak néphűségre és vallásosságra ala­
pozott hagyományai a gyermekek sorsat jóra 
fogják vezetni.

Betiltotta a GPU _ az istentelenek 
szövetségének működését

it _ ■ ii..«Aaci/íivóc nvanuÍG
minanya.iunh.cLi n ^ ., .
vériség érzése, mely nem engedheti, hogy amiért 
könnyebb, kényelmesebb és kevesebb gondu csa­
ládi állapot jutott valamelyikünknek, az ilyen 
jobb sorsú ezzel megelégedjék és önzőén ne 
gondoljon azokra, akiknek nehezebb a családi 
állapota. Nem alamizsnás könyöruletbol kelt 
részvétet és adakozást vinni a nehezebb sor­
iak részére, hanem lelkiismereti kötelességből 
kell rájönni, hogv ami életelőnyben vagyok, azt 
meg kell osztanom a hátrányos helyzetben levő­
vel, mert csak igy élek igazságosan. Ha kony- 
nyebb élethelyzetemből csak a könnyebb élet

A vörös diktátor elleni összeesküvés gyanúja miatt 
a szövetség vezetőit letortoztattaK

Moszkvából jelentik: Az egész
Oroszországnak óriási szenzációja van. A GPU
ucyanis betiltotta az istentelenek «oveíse*® 
és egész vezetőségét letartóztatta. Az általá­
nos feltűnést keltett intézkedés amiatt tor-

tént. mert az Istentelenek Szövetségének ke­
retein belül titkos Sztalin-ellenes sejtek mű­
ködtek s ezek a sejtek olyan nagy szambán
elszaporodtak, hogy a szövetség a legerősebb 
kormányzatellenes központtá alakult.

l©Vel Morvoy Zsigmond

Mária aznap csak tíz órára ment be az isko­
lába és igy ő nézte át a reggeli postát Nem vart 
senkitől levelet s ezért erősen meglepődött, ami­
kor vastag, női írással címzett borítékon meglaua 
a nevét. Ki lehet ez? — gondolta és feltépte a bo­
rítékot. Leheletkönnyű illat ütötte meg. turcsi,
- mondta magának, - az én parfőmórn. Nekiült 
és olvasni kezdte a hosszú, szegletes betűket, 
amelyek úgy sorakoztak egymás mellé, mint kis,
szúrásra emelt dárdák. , A

__ Ne haragudj rám, hogy csak így, megszó­
lítás nélkül és ismeretlenül írok Neked, de meg 
kel' értsél es el kell olvasnod mindazt, amit rnost 
elmondok. Nem tudom, milyen vagy, mi.yen idős, 
szép, vagy nem szép, nem tudom, barna, fekete, 
vasv szőke a hajad, magas vagy-e vagy alacsony, 
karcsú vagy erős, nem tudom Hőlaxi csak azt, 
hogy a világ legszerencsasebb leanya vagy es azt 
h:szem, hogy a világ legboldogabb asszonya le-

SZelSokáig gyűlöltelek, így ismeretlenül és mész­
övről most már csak irigyellek és magamat saj­
nálom. Azt hiszem, meg fogod érteni, miért kel­
let írnom és akkor örülök, hogy megtettem. 
Esetleg ostobának gondolsz majd, azt sem ba-

n0mMa eey hónapja találkoztam először Vámory 
Istvánnal. Társaságban voltunk együtt

nco' iunk Nincs még egy fiú ak. úgy táncol, 
nriu ő Tőkéiéit* H. és nagyon szépen. Én már 
sokat utaztam, sok embert ismerek, sokan udva­
roltak már nekem s nem is vagyok olyan tűi fia­
tal f* zT hiszem, egyidősek vagyunk, Te meg én ) 
Még soha sem ’J/ettem ^U. Egy hónap óta 
(„.úm Vjoev van vaiak:, ak ért m-gha neu

nÓ”sokat beszéltem vele azon az estén és észre 
sem vettem, hogy mindent elmond >k nto. ^ 
eddig meg senkinek nem mondtam e.. - ->

Takm ot mondatot mondott, halkan a csendes,

a fe

’^Felálltunk. Éppen akkor cseréltek 

bátyja tette fel és oda^°u n*nt' so-t'kezdték ját-
^‘Sfnern

íudtm,' iÄ «ejts Ä

Stt e^h°Tgarettá; Hirtelen az asztalhoz 
^ w.töltött egy üres pohárba es erre ki- 

““ ' x zu tán rágyújtott és mélyen leszívta a 
füstot^a" tüdejére." Egész «ete addig nem vo«
egyetlen korty bort sem es nem szívón ei
,en Visszajött. - Ugv-e, nem hara??fk,^"‘'rev 

_ mairi a következő lemezre táncolunk .. ez

arsrrÄWS»
l6*nvEnSi,'Si.r-e«yü««.«

'rtÄWÄ-«
tüzbe jött! , . pa|j visszavá-p7pn mind nevettek len isj e» í ...Ä? I 

*. «".’tssr-ÄSSÄ
55m £.Kr» vtdé. Halkari mW«.«,
nem, inkább sziszegte a fogai közül. ^

— Légy szeves. öregem, fogd be <*• szad_
Vali meghökkent, azután el akarta ütni a

^ &ÄT. finom, parlamonti »n» 
István felállt és hangosan, elesen odavagU.

nekünk^ ^ na száju ^ ragyogó képviselőivelli 
_ a „nagyszáju-'-nál Palira mutatott, a „ragyo- 
gó“-nál gúnyosan meghajolt 1 elénk. . ,

Azután átment a másik szobába és én l
éreztem hogy ez a fin különb valamennyiünk­
nél nemesebb mindenkinél, akit eddeg megis­mertem Íz első ember volt, aki megvédett min­

ői a ma uton-utféle ért erkölcsi tu-zuras^kt..-,. 
tn in nü már csak nevetünk és közben átformá­
lódunk „modern'-né, „mai“-va, „társasági unla-

ny°k4zon az estén még valamit megfigyeltem raj­
ta Ügy táncol, hogy szinte alig fogja a lányok , 
pedig a fiuk szeretnek szorosan h°«a»'mulni 
partnerhez. És senkinek nem Téged,

Tudod Te, hogy az a fiú, aki 
milyen szép? Megnézted -tol a szemoldok ^
a szómét az. orrai es a száját. A kéz t ..
szeretni íehet, szeretni a mosolyát, a neve 1 
a hangját Az alakja olyan arányos hogy min­
tázni lehetne. Látod, most újra gyűlöllek, m .
1“. ken ke, v.s eh«! k-
ván, amikor azt mondja, hogy .„szeret.ek
ked Eeyüu"mentünk haza aznap este, mert w- 
gyón közel lakunk egymáshoz. Elbúcsúztam tó.e, 

egész éjszaka nem a^udto^ két hétl
iNemfelhivttam ' telefonon és kértem, ugorjon 

ja, mintha neheztelne valamiért. ^ mcg.,
vallottam, hogy éretem. Martam mim
dent és vártam, hogy eljön. Nem JotL.csaK ^
SáayiSttelcTábbV ennyi emlékem marad­
jon róla Azt irta" hogy a lelke minden erejéülj
szeret valaki mást és nem akar a „j

I ti . i * . ». . vi-s-f .»• -I I a . i :J;:fv-ttü i:i.l .1 4# 1 * mV-l. ’
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Külföldi üdülésre utazott 
Magyarország kormányzója

Budapestről jelentik: Horthy kormányzó 
es felesége csütörtök délután Gödöllőről üdü­
lés céljából rangrejtve külföldre utazott.

Mint Béesből jelentik, a magyarországi 
kormányzói pár csütörtök este háromnegyed 
8 órakor érkezett meg Becsbe. A kormányzó 

’ésTfelesége a magyar követségen szállt meg és 
ott töltötte az éjszakát. Péntek reggel tovább­
utaztak.

A szibériai expresszen 
tokién meghalt külső Mon­

golia katonai népbiztosa
Helsinkiből jelentik: A szibériai expressen, 

Tomszk közelében birteleh meghalt Demid 
tábornok, a külső mongoliai szovjetköztársa­
ság hadügyi népbiztosa. Moszkvai hivatalos 
körökben azt állítják, hogy a tábornok mér­
gezés áldozata lett. A szovjet hivatalos sajtó 
beállítása szerint Demid tábornokot külföldi 
kémek mérgezték meg.

AlEást foglalt
a lengyel munkásság
a föfcSmüvesek sztrájk­

jában
Varsóból jelentik: A lengyelországi szociá­

lisig párt a falusiak sztrájkmozgalmának támo­
gatására huszonnégyórás rokonszenvtüntetést 
rendelt el. A lengyel ipari és kereskedelmi vál­
lalatok munkásai, a szállítási vállalatok alkal­
mazottai sem dogoztak szerdán. A lengyel fő­
városban szerdán egyetlen villanyos, vagy bér­
gépkocsi sem közlekedett. Mintegy húszezer 
főből álló munkáscsoport vonult végig a dél­
előtti órákban a város utcáin, zavargásokra 
azonban sehol sem került sor.

MxmnlAPM 3

Rövidesen katonai diktatúrát! 
vezetnek be a vörös Spanyol-

országban
Három tábornok lesz a diktatúra vezére

(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

társasait egész területen kihirdetik az ostrotn- 
állapotot, hogy elejét vegyék a hadsereg szét- 
bomlásának. A jelenlegi kormány már szőve' 
gézi is lemondó nyilatkozatát.

Párizsból jelentik:" Valenciából ideérke­
zett hírek szerint a vörös Spanyolország rövi­
desen katonai parnacsuralom alá kerül. Miaya, 
Pozas és Angada tábornokok vezetésével ka­
tonai diktatúra veszi át a hatalmat és a köz-

A német püspökök értekezlete
F aldában

XI. Pius pápa külön levelei intézett a főpásztorok gyülekezetéhez

lenni, nem akar találkozni, sétálni velem, mert 
annak a másiknak fájna.

Megtudtam, hogy az a másik Te vagy.
Te, én egy életen át ott tudnék ülni mellette, 

fogni a kezét és boldog lennék a közelségétől, le 
megteheted ezt és sírnod kell u boldogságtól, 
mert ő szeret Téged, ő dolgozik Érted, ő csókol 
meg Téged, ő, István, a Te Istvánod. Lehet, hogy 
meg nem gondolkoztál azon, hogy milyen 6, csak 
beleszédültél a szerelembe, örülsz, hogy szeret­
nek és van valakid. Jaj, ne :gy szeresd, ismerd 
meg öt, amilyen és ezerszer boldogabb leszel. M 
fogod lesni minden gondolatát, én tudom: elvesz­
ted majd Magadat is, de akkor leszel igazan no 
és maradéktalanul boldog. , .

Szeretnék valami kedveset írni Neked, de 
nem tudok, mert nem tudlak szeretni. Nem uom 
meg a elmemet, a vezetéknevemet sem, mert 
nem akarom, hogy válaszoljál. Mit is írhatna!. 
Azt akarom, hogy örülj Istvánnak, vigyázz ra és 
gondolj néha arra, hogy más is szere1 •/,. taian 
még jobban, mint Te... Ágnes.

*

Mária hosszú percekig mozdulatlanul ült. Az 
első érzése valami jeges félelem volt. Istenem, 
csak meg ne tudja István, hogy valaki ennjiro 
szereti őt! Écy másik leány. Hirtelen íe ugiott es 
1 kályhába dobta a levelet. A zöld papír magas­
ra lebbent a tűzben, kínjában megvonaglott, az­
után lángot fogott és elhamvadt. ,

Délelőtt az iskolában minden órán 
Máriára, mert nem figyelt az előadásra. Ebédre 
alig evett valamit otthon, bement a szobájába es 
ült a nyitott könyv előtt. Csak a levél jait 
eszében és már bánta, hogy elégette, me.t szoiet- 
>e volna mégegyszer elolvasni. .

A délutáni postával megint kapott eve et. 
Pár sor volt csak, a futva odavetett betűk. ügy 
szaladtak a papíron, mintha nőm is 
fontosnak, hogy olvassák őket.

— Ne haragudj rám, hogy holnap nem me 
hetek fel Hozzátok, de egy előbbi ígéretem más 
helyre köt. Gyulay Ágnesnek (azt hiszen nem is­
mered) Ígértem meg. hogy elmegyek hozzájuk. 
Jövő héten felhívlak István

Berlinből jelentik: A németek apostolá­
nak, Szent Bonifácnak sírjánál, Fuldában 
szerdán kezdődött meg a német püspökök 
szokásos évi összejövetele. Ez alkalommal X/.
Pius pápa külön levelet intézett a főpásztorok 
gyülekezetéhez. A külön levél nyolc oldalra 
terjed. A Szentatya üzenete a katolikus isko­
láztatás kérdésével foglalkozik és válaszol 
azokra a katolikus panaszokra, amelyek sze­
rint Németországban is felütötte fejét az 
istentagadó mozgalom. A pápa üzenete kitér

<♦♦♦♦♦♦♦♦<

Eqiháború pusztít a Szilágyságban

a birodalmi kormány és a Vatikán közötti 
feszültségre is és megismétli azokat a kijelen­
téseket, amelyeket „Mit brennender Sorge...“ 
kezdetű, ismert enciklikájában tett. Válaszol 
azokra a katolikus panaszokra is, amelyek 
szerint a német hatóságok a zarándoklást kor­
látozzák.

A pápai levelet a német püspökök közös 
pásztorlevélbe foglalják és szeptember máso­
dik felének egyik vasárnapján valamennyi né­
metországi katolikus templomban felolvassák.

Villámcsapásról szőlő újságcikk, 
olvasása közben túllőtte agyon a villám

Simleul-SUvaniei. Saját tud. Megrendítő, 
de egyben páratlan érdekességei szerencsétlen­
ség történt, a Simleul-Silvaniei melletti Ceheiu 
községben. Mint emlékezetes, vasárnap a vil­
lám agyonsújtotta Vánca János cehulsilvaniei 
református lelkészt, aki esperes! körút alkal­
mából a salatigi templomban prédikált. A bor­
zalmas tragédiáról egyik legutóbbi számunk­
ban mi is beszámoltunk olvasóinknak. Szer­
dán ismét a vasárnapihoz hasonló ítéletidő vo­
nult el a megye felett s a villám ezúttal is több 
helyen csapott le. A mezőkön dolgozó embe­
rek, a hirtelen közeledő eső elől a házakba és 
a fák alá menekültek.

Crisan Nicolae ceheiui útmester a község 
közelében lévő „Csu)ik“-féle kocsmába szaladt 
be a borzalmas erejű vihar elől. A vihar teljes 
erővel tombolt, egymást érték a villámok s az 
útmester, amíg várta az eső elvonulását, elővett 
a zsebéből egy újságot s a vasárnapi szörnyű

villámcsapásról szóló cikket kezdte olvasni 
Gsulik kocsmárosnénak. Az útmester borzong- 
va olvasta a tudósítást a vele egy asztalnál ülő 
megrémült asszonynak, amikor hirtelen 

világosság támadt a kocsmában, a vil­
lám becsapott a helyiségbe s a szeren­

csétlen útmestert agyonsújtotta.
A mellette ülő kocsmárosnét nem érte a vil­
lám, de elájult az ijedtségtől s amikor később 
magához térítették, akkor derült ki, hogy meg­
őrült. A kocsmában még egy harmadik sze­
mély is tartózkodott, ennek azonban az ijedt­
ségen kívül más baja nem történt. A villám- 
csapás által okozott újabb tragédia nemcsak 
nagy részvétet keltett az áldozatok családjai 
iránt, hanem általános riadalmat is okozott a 
környéken, a lakosság már valósággal retteg 
a vihartól s ahogy borulni kezd az ég, az em­
berek rémképeket látva menekülnek házaikba 
s imádkozva várják az eső elmúlását.

'Ál*«

Motorizált csapatok a tőrök hadgyakorlatokon.
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SALZBURGI LEVÉL
Toscanini Salzburg fejedelme

Salzburg, augusztus hó.
Komor, nehéz felhők lógnak az égből 

Megússzuk-e vájjon eső nélkül? A felhők is 
szinte kérdőjelekké futottak össze ük sem biz­
tattak sok reménységgel. A hegyek mint imP
záns óriások álltak a rnnek ut mindkét olda­
lán. Tetejük már a lefutó felhők derekába f 
radott. Vihar jött. Megrázta a fenyveseket, bele­
kapott autónk ponyvájába is s egyszer cs™ re- 
csegni-ropogni kezdett. Záporban omlotek a 
felhők, mintha megolvadtak volna Na zkam- 
merqut felett külön szimfóniába kezdett az eg...

De mi nem azért jöttünk. A vihar el is ro­
hant, mintha elszégyeUe volna magát. Nyomó­
ban névjegyeiként pocsolyák és néptelen, a - 
ázott utak maradtak. A csend, a hűvös hegyi 
levegő jelezték, hogy itt járt Vihar őfensége, 
Ezután tó tavat követett. Bátor és szenvede yes 
fürdőzők passzióit láttuk kémlelő tekintetűnk- 
kel, míg végre elértük célunkat: Salzburgot.

Salzburgra így a Festpiellék alatt nem le­
het más meghatározást találni, mint azt, ha 
azt mondjuk: ^

maga a világ miniatűrben.
Valóban az egész világ képviselteti itt ma- 

lát Hinduk jellegzetes keleti viseletűkben épp­
úgy fellelhetők, mint az északi államok fiai. A 
város egyetlen felmérhetetlen sürges-forgas,
,mindenki jókedvű, a zászlók vígan lo­
bognak, mintha egy láthatatlan jiuzsikara an­
ginának. Magyarok aránylag kevesen va- 
uvunk, de ha mértékül az értéket használjuk, 
akkor nagyon kiemelkedő jellegű képvisele­
tünk. Itt van Osváth Júlia, akit Toscanini ki­
fejezett kérésére hívtak meg, hogy a Varázs- 
fúvola Éjkirálynőjét énekelje. Külön villában 
lakik a város szélén. Hí látjuk a fiatal Solti 
Györgyöt, a budapesti Operaház korrepetitorát, 
aki kitűnő szereplésével sok elismerést aratott 
a magyar névnek. Toscanini legszűkebb kör­
nyezetéhez tartozik.

Ahol Toscanini körül forog a világ
Salzburg gyújtópontja, élményforrása ter­

mészetesen Toscanini. A neve fogalom és sze­
mélye körül mint a mesebeli hősök körül, 
egész legendák keringenek. Magánélete a leg- 
zárkózottabb és mégis mindenki számára, nyi­
tott könyv. Hangulatát szinte hivatásszeiííen 
mérik, mint a földrengést a szeizmográffal 
vagy a derűs időt a meteorológiai intézetben. 
Szinte a reggeli hírek legfontosabb ja az, hogy 
/i salzburgiak és a vendégek megtudják: 
milyen hangulatban van a Maestró? Pedig 
volna itt- elég ' nevezetesség ahhoz, hogy tom­
puljon jelenlétének varázsa, mert a világ szá­
mos és szereplő személyisége van e pillanatban 
Salzburgban.

Schuschnigg kancellár, Jenő főherceg, Mar­
lene Dietrich, Paula Wessely, Attila Hörbiger, 
Bruno Walter és még sok-sok mindenki tűnik 
fel itt is, ott is. A városka gyűjtőhelye a Caffée 
Bazar, ahol mindenki megfordul, hacsak egy 
pillarxilra is, de rendszerint órákra. Az utcákon 
egyébként autó autó és ember ember hálán.

Toscanini magánélete
Megtudtam., hogy Toscanini magánéleté­

ben nagyon, kevesen játszanak szerepel. Itt 
Salzburgban feleségével, sógorával, sógornőjé­
vel és egy Rossi nevű olasz úrral, aki állan­
dóan kíséri, egy város melletti villában lakik, 
teljes vűszauonultságban s csak a próbákra és 
az előadásokra jön be. Felesége öltözteti s ér­
dekes, hogy Maestronak szólítja ö is. Nagy be­
folyással van rá sofőrje, Nito, aki sokszor való­
sággal. terrorizálja. Bemegy a színfalak mögé 
és lármát csap, hogy „megint túlságosan kifá­
rasztották a Maestrot!“ Ha a próbákról kifelé 
jövet kabáttal, kínálja és nem veszi, fel, való­
sággal, rosszallását fejezi ki és szinte erővel rá­
kényszeríti. Magam ejfjtl JJJ, . a kép

amikor a Varázsfúvola próbáján valaki 
tott és a jegy szedővel alkudozni kezdet, s - 
tori hangon süvített feléje a különben nyajas is 
szótlan Toscanini:

— lgnoranti!
De a haragos arc csak néhány percig néz 

a halottsápadt zavargóval far has szemet, mer 
azután a zene fejedelme újra a hangok bűvé­
szé. Rendkívül szeret különben zongorázni. 
Megtörtént, hogy egyszer — láttam a jelenetet 
tegnap — megfeledkezett arról, hogy dirigens 
s a zongoránál maradt. A furcsa helyzetben a 
korrepetitor, Solti, hogy fennakadás ne legyen, 
kénytelen volt dirigálni és így előállt az az ér­
dekes eset, hogy egy magyar karmester dirigált 
Toscanininak. Egy másik esel volt, hogy 1 hor- 
borg, a világhírű alténekesnő beszélt neki az 
Euriante-ről és Toscanini húsz év távlatából, 
amikor New Yorkban a Metropolitanban diri­
gálta utoljára, a finálét végig eljátszotta fejbot 
a zongorán.

A sajtó képviselői nem beszélhetnek vele. 
Majdnem megközelíthetetlen. Csak néhány 
'szót Válthattam nagy erőfeszítés után vele.

— Miért izgatott, Maestro? Hogy lehel ez? 
— szinte félve kérdeztem tőle.

— Negyven évvel ezelőtt én sem voltam iz­
gatott. Akkor Toscanini voltam, mostan „a 
Toscanini“ vagyok. Megnőtt a felelősségem 
magammal szemben.

Különben egyetlen vágya, hogy felépüljön 
az új Festspielhaus, amit az ö kezdeményezé­
sére el is kezdtek építeni. A jövő nyárra el is 
készül és a jelenleg kicsi színpad helyeit egy 
majdnem kétszeres nagyságú fogja a jövő esz­
tendei látogatókat fogadni. Erre a célra egy jó­
tékony hangversenyt is adott.

Most még minden az izgalom lázában ég. 
De holnap talán egy kicsit feloldódik már.

Egyébként most újra zsibong a zene rajon­
góinak beláthatatlan serege. A Caffée Bazár­
ban van Toscanini. Épp most érkezett. Egyet­
len látogatása ez itt. A kíváncsiak csapata 
özönlik a Bazar ajtaja felé, mindenki látni 
akarja a Maestrot,,

Salzburgban jelen van a zene fejedelme 
és a városka, kitárt karokkal fogadta a láthatat­
lan vendéget: a zenet. A muzsikának itt násza 
van. ..

G. H. E.
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Zeletzky fegyverüzletei 
Sanghajtól Bucurestig

A külföldi hadiipar éjjel-nappal dolgozik, de a részvé- 
»vek még sem emelkednek megtele.ő aranyban. Hova 

y keruf a hadiszállítás sokmilliós haszna .

Bucure§ti, augusztus ho. I 
Megírtuk, hogy Zeleczky, a Skoda-gyár 

megbízottja, kinek üzletei annakidején annyit 
foglalkoztatták a bucure?tii sajtót is, most a kí­
nai fegyverszállításokban visz élénk szerepei.. 
Zeleczky Brúnó ismét milliós szállítások emre 
került s a hadiipar az emberiség békeahítozasai 
között, — lázasan tovább köti óriási üzleteit.

A fémipari és fegyvergyáj'i konjunktúra, iz­
galmak és zökkenések után is, de tovább tart a 
külföldón. A soha nem látott nagy konjunktúra 
még a világháborús üzleteket is felülmúlja, ezt 
jelzik, nem is annyira a magas tőzsdei árfolya­
mok, mint inkább

az ok a szenzációsan érdekes tárgyalások, 
amelyekről időnként beszámol a sajtó. Érthető, 
hogy a tőzsdéken a íegyvergyári részvények es, a 
hadfelszerelési vállalatok részvényei nem eme 
kednek annyira, mint ahogy a spekuláció re­
mélte. Ennek oka, hogy a külföldön az állam el­
viszi a fegyvergyártás és hadseregezállítás basz­
nának legnagyobb részét, másfelől éppen ezek a 
vállalatok érzik meg legjobban a nyersanyagok 
és fémek drágulását. ...

A konjunktúra tulajdonképpeni vámszedői a 
fémipari vállalatok, a nyersanyagtermelő cegek, 
egész exotikus vállalkozások, amelyek fantasz­
tikusan sokat keresnek es nem ritka koztuk az 
olyan vállalat, amely 120—150 százalékos dividen- 
aát fi&et.

Most került nyilvánosságra egy ausztráliai 
ólombanyuvállalal, a North Broken Hill Ltd, mer­
lege, amely az alaptőke 200 százalékát tartalé­
kolja és 120 százalékos dividendát juttat részvé­
nyeseinek. Ezeniéül a nyersanyagokat, féménél 
készpénzzel, arannyal, vagy más devizával kel 
fizetni, míg a fegyver és hadfelszereiesi cikkeket 
rendelő államok többnyire hitelbe vásárolnak es 
hosszúlejáratú kötvényekkel fizetnek.

így az egész világot bejárta az a hir, nogy
a prágai Skoda-gyár tO millió fontos rende­

lést kapott a kínai kormánytól.
Arról nem írtak a lapok, hogy Kína meg_ békéből 
tartozik a Skoda-gyárnak. A külföldi tőzsdékén 
aránylag legmeglepőbb módon a Deutsche Waí- 
fenfabrik részvénye emelkedett amely a berlini 
tőzsdén az utolsó hetekben 185 százalékról ~lu 
százalékra ugrott fel.

A fegyvergyártási üzlet eg esz fantasztikus 
emberek kezében van.

Luszti g Hugó, az ismert fezőr 
Kelet-Európábán gyárakat akart összevásá­

rolni a kínai kormány részére, 
hogy odakint azután ezek fegyverkezési cikkeket, 
lőszereket gyártsanak. Lusztig Hugó Prágában 
tárgyalt, sőt megfordult Budapesten 1932-ben bas­
so an sangháji milliomossal is, azonban termesze 
lesen minden eredmény nélkül. ^ ^

Most érkezik az a hír, hogy a hires bucurc$tü 
Skoda-botrány elmúlt évi főhőse,

Zeleczky Brúnó már feléoe kint van Kma- 
nábzm és ő kezdeményezte és közvetítette 
tulajdonképpen a kínai kormány üzletet a

* Skoda-gyárral.
Ez a nagy kínai megrendelés, de még inkább az a 
konfliktus, amely most támadt Csehsz.ovakia és 
Portugália között egy nem teljesített íegyversza.- 
lításbó! kifolyólag, a figyelmet a nemzetközi f-g>- 
verszállítási üzletre terelte. Az utolsó két eszten­
dőben a hadfelszerelési ipart, különösen a íe8té­
végyárakat a legtöbb országban államosítottak.
A Skoda-gyár régebb idő előtt kénytelen volt ien 
gyei leányvállalatát eladni, legutóbb pedig egy 
másik csehszlovák vállalat a Selber & Bellát 
kényszerült rigai fiókgyártelepét kezébő, k er^
gedni. Az osztrák fegvergyarak koz in a Hirten 
bergi tölténygyár két fiókvállalatatól ken>'s* *“’ ‘ 
megválni, a dortrechti tolienygyarat a ho..an« 
állam, a svájci fiókgyárat pedig egy állami veze­
tés alatt álló svájci konzorcium vette at.

Franciaországban a népfront kormánya m 
legnagyobbrészt megvalósította a fegyvergyar-.k 
államosítását és hasonló törekvés mutatkoz

XngMindezek ellenére az európai és részben 
a tengerentúli fegyverüzlet két nagy csoport 

kezében van.
Az pgvik az angol-francia csoport, amelyhez a tickers a Schneider-Creuzot, a Skoda, a Brünn, 
fegvvergvár tartoznak és ide lehet számítani 
svéd Bofors ágyúgyárat is. amelynek egesz .^ 
melését Anglia több évre igen nagy-arér.előre 
megvásárolta. A másik csoport a nemet am b> 
hez a Krupp és különösen a birodalom kezébei 
lévő Rhein-metall müvek konszernje, valamint 
solothurm svájci fegyvergyar is tartozik, ameo 
annakidején az osztrák Steyr-mmek tecyvi 
gv ár át is .megvásárolta- , ,

" Portugália azelőtt Angliától vásárolta a 
vereket és szakkörökben nagy feltűnést a .t - 
hogy amikor az angol hadiipar hazai m g - 
lések következtében szállítani nem tudott, a P _• 
tusra 1 kormány nem Németországban, ban. 
Csehszlovákiában, a brünni fegyvevgyartun ren­
delte meg azt az új, kitűnő gepfegyvermodellt, 
amelyet a portugál hadsereg azelőtt nem hi»z 
nalí, de amely Angliában már használatban vöd- 

Ezt a megrendelést utasította vissza a cseh­
szlovák gyár, amely a békebeli Steyr-gyar 
fiókja volt és ebből támadt az a konfliktus, 
amely a két ország között a diplomáciai 
viszony megszakítását vonta maga után.
A külföldi hadfelszerelési ipar úgyszólván 
az egész világon éjjel-nappal dolgozik 

és annyi megrendelése van, hogy újabb megoi'. 
sokat csak többéves szállítási határidővel tú l < 
fogadni,

l * • la-sJ—»■ -1- new > • ... 1 ■•'TV .......T* tü. WiihimMii ElJ f i# -A'Jtf?*■’
. v t ■ :»•<Müttaín*



VI. évi., 169. sz. Sióm hír. 1^37 augusztus 28 HígubIapof

A japánok Sangíiai íeepri hiátójálál 
elűzték a kínaiakat

Esztid-Kinóbon teljesen ható muVba l/ertetté1' o nankaui 
szorost és a Peringtől északra eső vidéket. — A mongo­
lok me^verte i egy kinoi hadosztályt. — Bonyoda om az 

euióooiokkai és amerikaiakká
Sang kaiból jelentik: Erős tüzérségi előké­

szítés után a japán haderő Vusungnál heves 
támadást indított a kínai hadállások ellen. Hír 
szerint a támadás sikerrel is járt s a japá.nok 
kiűzték állásaikból az elkeseredetten védekező 
kínaiakat, akik Nansiang irányában vonultak 
vissza. A japánok is súlyos veszteségeket szen­
vedtek a kínaiak hősies védekezése következté­
ben; az eredmény azonban nem maradt el. A 
vusungi kínai állások a jangcsekiangi öböl es 
a Huangpo összefolyásánál a japán hadmajók 
közlekedését leginkább veszélyeztették. A kí­
naiak innen való visszaszorítása azt jelenti, 
hogy arról az egyetlen pontról is távozniok 
kellett, ahol a Huangpo partja közelében a ja­
pán partraszállást leghatályosabban akadályoz­
hatták. Ettől delre a Huangpo nyugati partvi­
déke teljesen japán kézben van: itt fekszik a 
japán engedményes terület is. valamint ennek 
északi szomszédságában a lóversenytér és a 
villamosművek.

A japán főparancsnok közli, hogy Észak- 
kinában a japán csapatoknak sikerült elfog- 
ialniok a nankaui szoros északi bejáratát is és 
így biztosították az összeköttetést Kalgannal 
Csabai' tartomány fővárosával. Ezzel a győze­
lemmel a japánok hatalmukba kerítették az 
egész Pék ingtől északra e-ő vidéket.

Észak-kinában a 68-ik kínai hadosztály 
Kalgantól keletre súlyos vesztesegeket szenve­
dett. A kínai hadosztályt a Belső-Mongoliából 
toborzott mongol sereg verte meg
JAPÁN LÖVÉS ÉRTE ANGLIA KÍNAI NAGY­
KÖVETÉT — SUGIYAMA JAPAN ELLENTEN­

GERNAGY RÉSZVÉTLATOGATAST TETT 
A NAGYKÖVETNÉL

Sanghaihól jelentik: A japán repülők gép­
puskájától megsebesült a nankingi angol nagy­
követ állapota súlyos, de nem életveszélyes. 
Legújabb hírek szerint a golyó az angol nagy­
követbe a jobb hónalj alatt hatolt be és balol­
dalon. a csípő közelében távozott.

Az eset egyébként Sanghajban és London­
ban nagy feltűnést keltett, Mint az ügyben 
megindított vizsgálat során kiderült.

a nagykövet útjáról a. kínaiakat előre 
értesítenék, míg a. japánokat elfelej­

tették értesíteni.

A japán haditengerészet vezérkari főnöke. Su- 
giyama ellentengernagy és a sanghai japán 
tengerészeti attasé felkereste az angol főkon­

zult es a legmélyebb -^ajnáikozá:át fejezte ki 6
történlek felett ,

A kihallgatások -órán az is kiderült, hogy 
amikor a japán repülőgép az angol nagykövet 
gépkocsiját követni kezdte a gépkocsi megállt, 
utasai ki -zálltak és mögötte kerestek vedelmet. 
A nagykövet azonban nem volt elég gyors és 
így érte a golyó. A másik japán repülőgép 
bombát is dobott de az a gépkocsitól távolabb, 
egy rizsföldre hullott és ott robbant fel. AJa- 
pán pilóták a kihallgatás során azzal véde­
keznek hogy

a gépkocsin az angol zászló nagyon 
kicsiny volt és a magasból nem volt 
felismerhető. A gépkocsi a kínai hadd- 
szati úton haladt és erősen hasonlított 

a kinai vezérkari tisztek autódhoz.

Francia, angol és amerikai izgalmak a kinai tengerpart
ostromzára miatt

Párizsból jelentik: Francia diplomáciai kö­
rök élénken foglalkoznak azzal a hírrel, hogy 
a japán hadihajók ezentúl fel fogják tartóz­
tatni a kinai oartok felé közeledő idegen hajó­
kat, is. Pár 'ián nem hl.-zik. hogy a japánok 
ezt valóban megteszik, mert az ilyen eljárás 
komoly nemzetközi bonyodalmakat vonna ma­
ga után. Megállapítják ezekben a körökben, 
hogy Japánnak nincs is joga az idegen hajókat 
fc"artóztatni. mert a kinai partvidéken blo­
kád csak akkor érvényesí1 ,.iető. he Japán a 
hadat szabályszerűen megüzente Kínának és 
ezt a tényt formaszerint más hatalmakkal is 
közölte.

MI LESZ A KÍNÁNAK SZÓLÓ HADIANYAG* 
SZÁLLÍTÁSOKKAL?

A Havas iroda sanghai tudósítója kérdést 
intézett a japán hajóhad egyik magasrangu 
tisztjéhez, hogy mit tenne Japán abban az 
esetben, ha a külföldi hatalmak hadianyagot 
szállítanának Kínának

— Japán meg nem döntött ebben a kér­
désben — hangzott a válasz. — de reméli, hogy 
a külföldi államok nem fognak sem ember-, 
sem hadianyagot szállítani Kínának. A hábo­
rút ugyan hivatalosan meg nem üzentük meg 
de a háborúskodás megkezdődött és ezt a kül- 
hatalmaknak tekintetbe kell venniük

Az újságírónak arra a kérdésere. hogy a 
kínaiaknak szóló külföldi fegyverszállítást Ja­
pán barátságtalan cselekedetnek tekintené-e. a 
magasrangu japán tiszt ,nem"-mel válaszolt.

Washingtonból jelentik: Yarnell tenger­
nagy. a Sanghajban lévő amerikai haderők 
főparancsnoka, erélyes hangon figyelmeztette 
Japánt, hogy az amerikai kereskedelmi hajó­
zást semmi körülmények között ne zavarja 
meg. A hajóraj parancsnokának álláspontja 
az. hogy minden megzavarás! kísérlet ellen 
fegyveres erővel lép fel. Szükség esetén pa 
rancsot fog adni. hogy amerikai hadihajók ki 
sérjék az amerikai kereskedelmi hajókat.
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A németek ú) atlantióceáni repülőgépe, a . Nordmeer" , megérkezett
piánk az amerikai kikötőben készült.

Newyorkba.

Általában Amerika kereskedelmi és pénz­
ügyi köreiben az ostromzár elrendelése mw* 
nagy az izgalom.

A JAPAN KÜLÜGYMINISZTÉRIUM 
MEGNYUGTATÓ KIJELENTÉSE

Tokióból jelentik: A kinai partvidék men­
tén elrendelt ostromzár miatt Amerikában tá­
madt nagy izgalom hatása alatt a japán kül­
ügyminisztérium megbízottja csütörtökön nyo­
matékosan kijelentette, hogy az ostromaér 
csakis Kina ellen irányul és nem más, harma­
dik hatalom ellen s Japán szigorúan tisztelet­
ben tartja minden ország jogos és törvényes 
kereskedelmi érdekeit.

AZ ANGOL KORMÁNY TOKIÓI NAGY­
KÖVETÉNEK VISSZAHÍVÁSÁRA KÉSZÜL

l^ondonból jelentik: Az angol sajtó hatá­
rozott elégtételt követel az angol nagykövet 
megsebesüléséért, A Times szerint a nagykö­
vet személye szent és sérthetetlen és megtáma­
dását. semmiféle bocsánatkéréssel nem lehet jó­
vátenni. A lap reméli, hogy az angol kormány 
bizonyára tudja, hogyan szerezzen magának 
megfelelő elégtételt.

A Daily Telegraph szerint londoni jólérte­
sült körök azt hiszik, hogy Anglia visszahívja 
tokiói nagykövetét és csak a legteljesebb elég- 
tételnyujtás után küldi ismét vissza állomás­
helyére.

Londonból jelentik: A Daily Express sze­
rint az angol kormány a következő követelése­
ket. terjeszti elő Tokióban:

1. A balesetért felelős repülőt haladéktala­
nul és a legerélyesebb formában meg kell 
büntetni.

2 Nagybritánnia teljes kártérítést, követel.
3. Nagybritánnia erélyes rendszabályokat 

követel Japán részéről, hogy a jövőben hasonló 
esetek ne ismétlődhessenek meg.

Sanghaihól jelentik: A japán nagykövetség 
egyik vezető tagja kijelentette az újságíróknak, 
hogy széleskörű vizsgálat indult az angol nagy­
követ megsebesülése ügyében. A vizsgálat ered­
ménye után a japán kormány megtesz minden 
szükséges intézkedést.

ELSÜLLYESZTETTEK A JAPÁNOK 
EGY KÍNAI HAJÓT

Tokióból jelentik: A japán tengeri had­
erők csütörtök este Jang-Cse-Kiangon elsüly- 
lyesztették a Csuin nevű kinai hajót, A Csvin 
előzőleg tüzelt a japán hajókra.

Moszkvából jelentik: A szovjet távirati 
iroda sanghai jelentése szerint a sanghai japán 
fcknozul tiltakozott a szovjet főkonzulátuson j 
amiatt, hogy a szovjet konzulátus üres épületei 
éjszakánként ki van világítva és a kinai csa­
patoknak fényjelekül és támaszpontul szolgál., 
A japán főkonzul egyben bejelentette, hogy ha : 
a kivilágítást nem szüntetik be, a japán csapa­
tok bombázni fogják az épületet. A szovjet táv­
irati iroda ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, 
hogy a szovjet konzulátus & japán tiltakozást 
kihívásnak minősítette és erélyesen tiltakozott 
ellene.

■
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Washington legjobb
magyar volt

Kowófs Mihály ezredes, oz amerikai függetlenségi h arcok hőse

fővárosnak Miss Kittj i«i7Arma7ottia —

ami őket előttünk amerikaiak
— mondotta - ami 01 . , t „= ^ legelső ko­
siéit annyira rokonszent<*•>' történetíró

su 'anus Armeneus D a háború
k epizód, ami m » elválasztotta egymástól a 

■att amikor mind««a magyar gyere-
PüÄfifr Városligetben lévő Washtng- 
SiÄt8 KaannadU dolog pedig, a magyar

oldalán.
Ki volt Kowáts Mihály í
Kowftts Mihály ezredesről loíormán c^k az 

utolsó két évtized óta " „v a ítengerentúli
SaÄS^aVcba^magyarokissze-

SK^Äf-otibSlÄ. le» *w,
Mária Terézia jasz-kún huszárezredében szolga.t
min* kornátás az ezrednek 174b-ban történt iei 
uszításáig. K zu tán porosz szolgalatba lépett, am

vitézsége révén kapitányi rangba küz­
dötte föl magát.

Ceaoatát „Kowats’sches Corp” néven mert ék
Nagy4 Frigyes hadseregében. Ez a csapat 17b0-ban 
a Kleist-íéle szabad huszárcsapatba olvadt be. 
Kowftu következő évben Lengyelországon keres 
tül visszatért Magyarorszagra, ahol elfogtak, US 
az Udvari Hadi Tanács fölmentette a felsegaru.as 
vadja alól es lefoglalt vagyonát is visszaadta, bő. 
Vmia Terézia huszárőrnagyi rangot e* évi oUU 
forint kegydíjat is adományozott neki.

twíi-ban Lipcsébe utazott családi ügyben e* 
ott minden valószínűség szerint taiaikozott gioí 
Pulaski Kázmér lengyel szabadságit őssel, howats
Mihálv többé sohasem tért vissza hazajaba Ha­
nem Lipcséből Bordeaux kikötőjén at Amerikába 
utazott s ott fölvétette magát a függetlenségüket 
küzdő angol gyarmatok hadseregébe.

Washington György ezredese
Az amerikai gyarmatosoknak az angol anya­

ország ellen viselt háborúja függetlenségi harc é» 
egyúttal társadalmi forradalom is volt. A gyar­
matosokat a franciák katonasággal hajóhaddá 
és pénzzel támogatták, de az u. n. kontmentaiis 
hadseregben több híres külföldi katona szolgait, 
akik önként mentek Amerikába, howats miután 
Puiaskivai jó barátságban volt, a lengyel _brigá­
don* ismételten ajánlotta öt Washington fővezér­
nek az amerikai lovasság femgyelőjóve való kt-
rlCV Ezek szerint a levelek szerint Kowáts Mihály 
dicsőséggel szolgált azelőtt a porosz hadseregben 
es igen képzett lovassági tiszt, akit Pulaski a leg­

alkalmasabbnak tartott arra, hogy az új ameri- 
kai lovasság tisztjeit tanítsa és a 
patok kiképzését irányítsa. 1778 aprlUfc 18g 
kontinentális kongresszus az U
Wash inert on fővezér közös jA\ ashitat <i K KoSWűiálvt a Pulaski féle légió ezredes ,)a- 
I-ancsnokává. (Michael de Kowntz as Colonel Com-
“ftíitfft* Kowáts egyr« M- 

„ob, kopott H Itováto.»» MH«»
önállósággal volt fölruházva, ami kitűnik abból 
ie hogv k i'onai jelentéseit egyes esetekben köz­
vetlenül V hlngton fővezérnek küldötte. 1 "9 
februárjában Dél-Carolinába rendelték kowátó 
r "patát, mely május elejére érkezett a Floridá­
tól északra fekvő tengerparti városba Char e 
townba (mai neve Charleston). Ez a megerősített 
város akkor Moutrie tábornok parancsnoksága 
alatt állt, kinek naplója szerint a helyzet olyan 
rossz volt, hogy a polgári hatóságok a város fel-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

adására kérték a tábornokot. Szerencsére a hely- 
_ ■ ■ - zctet megmentette, hogy május 8-an a lovasság,
AlCTflA ivén pedig Pulasky gyalogsága is megérkezett, 
1 la* I IV ami lelket öntött a kimerült lakosságba.

# 1779 május U-én Pulaski és Kowáts 120 em­
berrel kitörtek a városból, hogy megtámadják 
Prévost angol tábornok csapatát. A hősies táma­
dásról Skellv F. brit őrnagy azt írja, hogy „a lé­
mé lovassága volt a legjobb lovasság, mellyel a 
"lázadók“ valaha „bírtak“ (lázadók alatt Washing­
ton hadait értette).

A rohamozók hős csapata egy ideig bátran 
folytatta a harcot, midőn

Kowáts Mihály több sebből vérezve le- 
bukott lováról.

X magyar huti/ázezredes az amerikai független­
ségért hősi halált halt az ütközetben és csapata 

város védett falai közé vonult vissza. Kowáts 
barátja, Pulaski hrigadáros még ugyanazon év­
ben október 9-én Savannah ostromában lelte hősi
halálát. ...

Július 4-én, Amerika nemzeti ünnepén a ka­
tonaság sortüzet szokott leadni a Kowats-emlék- 
kőnél. New Yorkban Almáéi Balogh Dezső indít- 

ínyára alakult meg 1932-ben a „Kowáts Ezredes 
Társaság“, melynek előkelő amerikaiak is tagjai. 
F i nta Sándor amerikai magyar szobrász az idén 
készített művészi kivitelű plakettet, amely Ko­
wáts ezredest lovon ülve, kivont arddal ábrá- 

I zolja. A plakett felírása: „Dulce et decorum est 
pro libertate móri“.

1 1 GT. K. E.

Amit o hivatalos lop szürke mesélnek

Hogyan közelik 
a székely városok vagyonát!

i • . 1 r : „„vllXééí« uMn avar lói rcfll áfli rwSt-

Dr Csaba Margit:

Amit az édesanyának
tndni kell
A gyermek testi-lelki nevelésé­
ről, gondozásáról adott Katolikus 
szellemű orvosi tanácsok.
Ára 125 lei.

Megrendelhető könyvosztályunknál

Mercurea-Ciuc. Saját tud. A megyei hivata­
los lapok, melyeket körrendelkezések, körözések 
és intézkedést nem igénylő rendelkezések közzé­
tételére szerkesztenek és küldenek meg minden 
megyei közigazgatási hatóságnak, elöljárósá 
nalc, sohasem tartoztak színes, hangulatos ol­
vasmányok közé. Most azonban, amikor a váltó 
zott viszonyok miatt, nem folyhat be sorsa ira 
nyitásába a népkisebbség olyan mértékben 
mint, eddig, tanulságos és beszédes adatokat 
lehet tallózgatni belőlük.

Ciucmegye legutóbbi hivatalos lapjában ol­
vassuk. hogy a vármegyei állandó választmány 
Sántimbru község vagyonkezelőit

háromévi számadás felülvizsgálata
során mintegy négyezer lei megtérítésére köte­
lezte, mert ezt az összeget igazoló irat nélkül 
fizették ki. Elsősorban az utalványozó: a köz 
ségi bíró felel anyagilag a szabálytalanságokért. 
Tom esti község egyévi számadásánál is 20-8 leit 
kell visszatérítenie a községi bírónak. Vannak 
ezeknél sulvosabb összegek is. Bicaz Ardclean 
község bírójának 8799. Sfmdominic község Mra­
jának 11.558, a mädärasinak 2223, a remetem 
nak 8987 leit kell visszatéríteniük. Ha egyszer 
tisztában lesznek falusi polgáraink a vagyon­
kezeléssel iáró felelősséggel, akkor talán alább­
hagy az a buzgóság. tülekedés, mellyel a falusi 
bírói tisztségre törekszenek.

Nem érdektelenek a következő háromsoros 
híradások sem: Ambrus Péter. Ban ez Antal, 
augusztus 15-én minden indokolás nélkül ut 
kaparó) állásukból felmentetnek minden nyug­
díj, végkielégítés nélkül. Ellenben, ugyanezen 
naptól kezdődőire megyei utkaparónak kinevez­
telek: Dacán Torna, Suciu Vasile, Tendonu 
Inán Scurtu Rövid Iosif és Suciu loan Jánosé.

Mercurea-Ciuc város villanyüzeme részére 
109 lóerős Diesel nyersolajmotornak a beszerző 
sót határozta el egymillió százezer lei értékben. 
Nyilvános illemhelyei is létesít 49.009 leijei. E 
határozta a tanács azt is, hogy a város közte 
rein tizenegy darab hatalmasfényü ivlómpat. 
áiüt fel 199 ezer lei vállalati összeggel. A válla­
latot a Ganz-cég kapta.

Ahol egy miniszteri látogatás 
csalt 500 leibe kerül

Gheorgheni város csatornázási munkálato­
kat végeztet a főutcán A vezetékcsöveket Agro- 
fera cég szállította 220.087 leiért, mig a munká­
latokat Nagy Carol utóda vállalkozó kapta 
78.324 leiért. Aszfaltjárda is épül a város Sa- 
guna és Micu utcáiban 93 ezer lei értékben. 
Megtudjuk, hogy a város villanyüzemének Ili 
ezer lei értékű tűzifára van szüksége. A villany­
telep ugyanis gőzüzemű. Blénessy Félix városi

tisztviselő uj szülöttje után ezer lei családi pót­
lékot kapott. Olcsóba került Stefanescu Goanga 
miniszter látogatása a városnak: mindössze öt­
száz lei rendkívüli hitelt kellett nyitni.

Megtudjuk, hogy Pompilian Paul tartalékos 
alezredes felhatnlmaztatott arra, hogy az egész 
ország területén országcimer-képeket árusít­
hasson. Azonban sem a közigazgatási, sem a 
közrendészeti hatóságok nem támogathatják kö­
tél ezőleg. ....

Majd a közegészségügyi minisztérium kor­
rendelkezését közli a hivatalos lap a tüdőbajos 
közalkalmazottakra vonatkozólag. Közalkalma­
zott hivatalbalépése előtt orvosbizottsággal^ vizs­
gálandó meg és az eredmény a tisztviselő sze­
mélyi lapján feljegyzendő. A jelenlegi tüdőbajos 
közalkalmazottak bárom évig teljes fizetéssel 
szabadságolhatok. Ez az idő meghosszabbítható 
két évvel félfizetéssel. A tüdőbajjal szabadsá­
golt közalkalmazott csak újabb orvosi vizsga­
lat alapján foglalhatja el hivatalát.

Tudomásunkra jut az is, hogy Victor Faroga. 
Mercurea-Ciuc városnak -tizenegy év óta pol­
gármestere, vármegyei főjegyzővé neveztetett 
ki. Hogy elfogadja-e a kinevezést, mely életre 
szól és nincs időnkénti választásoknak alávetve, 
még nem lehet tudni. Tény az, hogy Faroga 
polgármestersége alatt hatalmasat fejlődött a 
varos Igaz. ehhez megvolt az anyagi eszköze 
s amennyiben a város kétezer holdon felül, 

prima erdőt kapott a Szent Péter Egyházmegye 
vagyonából, sokmillió értékben.

A többi hirdetések, körözések már nem ér 
deklik a nagyközönséget. (a' u)

Fölszabadulva köszönti az 
egész emberiség

dr Verebét Tibor egyetemi tanár

írt, most megjelent müvét 
Mindnyájunkat egyformán fenyeget m 
a rettegett betegségi Olvassuk el vUAg 
hirü orvosprofesszorunk kitűnő feivti 

gositó művét
Hogy e nagy fontosságú mű mindenki 
számára beszerezhető legyen, ara cse­
kély 30 leiben nyert megállapítást t>e- 

erezhető: Kiadóhivatalunk»»”»
Oradea normt a Ga rn» TT. 5.
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Oredea, »trade Regele Carol II. »
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Vostatakarókpénztári csekkszámlánk száma: 80.037, 

Telelőm 27.
Felelösszerkesztő: PKttÉDI GYÖRGY 
Cl nil szerkesztő: dir Sulyok István 
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Idojárás
A bncurestl Időjáráskutató Intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Délután több helyen 
ülvatar, éjjel és holnap délelőtt szép Idő. A hoio 
nem változik. _________ ...

Általános védkőtelezettség az aj-ab államban
eruztiálemből jelentik; Yemen arab államban 

je vezették az általános védkötelezettseget.

fényes magyar—amerikai esküi o
EGERBEN. Tudósítónk jelenti: Vitéz Retery 
István miniszteri tanácsos fényes esküvő kere­
tében vezette oltárhoz az egri szekesegyhaz 
bon Johnson Dorothy előkelő amerikai hol 
gyet. Az esküvőn Bornemisza miniszter is
megjelent.

Színházjegyekkel szélbámoskodó álszintársu 
latot leplezett le a simleul-silvanlei rendőrség.
haiat tud. A rendőrség alapos gyanuokok aUp- 
?án őrizetbevett egy feltűnően költekező -degen 
társaságot, amelynek tagjai színészeknek adták 
ki magukat és ezinbázjegyekel árusították^ Wi 
hallgatásukkor kiderült hogy - a 
hArnmtaeu társaságnak — játszási enged e.> 
sincs es az egész országot ezzel a színházjegy-

Sssrasr» ssssr&ZB
ÄjÄ’iWÄi*

HALÁLOS SZERENCSÉTLENSÉG A PARI 
£S1 FŐISKOLÁS VERSENYEKEN. Párizsból je­
lentik: A főiskolai világbajnokság vivóversenye 
során csütörtök este tragikus szerencsétlenseg 
töiténx. bionál francia vivő Haro Olivera mexikói 
versenyzővel mérkőzött. A verseny hevebne a 
mexikói párbaj-tőre eltört és súlyosan megsebe­
sítette Monait. A francia vívót kórházba szalht - 
ták, de segíteni már nem lehetett rajta: belehalt

sérülésébe.
k'C'YFT 1EN“ LESZ A NEVE FARUK

KIRÁLY MENYASSZONYÁNAK. Kairóból
jelentik: Faruk király menyasszonya nevet F
ridá-ra változtatta, arm ,MVetlenJ 
Egyben a király a legmagasabb egyiptomi er
demrenddel tüntette ki jegyeset.

jelem k. An . Amerjka kincstári kancel-
enibere, 19.-1'1d9^>na„yköVete, 82 éves korában, 
larja, majd londoni na^y dollár érte-„jdögyullaclásban meghalt o0 dQjteményót
kure becsült műveli "JrmlnyTa hagyományoz- 

ll h^gy ezzel amerikai nemzeti képtárnak vesse 
meg alapját.

Tilos az állatkínzás, Oradea, hajat tud. A

“SfSÄWSrSi: sssa. r«r0í siaisi*
w-ä““ ÄSB«:

a hízó házi szárnyasokat 8 • ^ dolgoztá­
ba es kocsikba bezárni. . lefelé való csün-
tá&át es a baromfiak '^'ik'zes eilen-

srÄisAS« W” “ s41ä

nui az elkövetett állatkínzásnak és nem J

részesíti.

Zürichi zárlat. Párizs 16.31 egynegyed, Lon­
don 21.69. Newyork 435 háromnyolcad, Brüsszel 
73 40, Milánó 22.93 háromnegyed, Amszterdam 
2*0.30, Berlin 175.05, Bére — schilling 80.75, Prága 
15 20 fél, Varsó 82.35, Belgrád 10, Bucure«ti 325.

UJ LION AR DO DA VINCI-MUZEUM. 
Milánóból jelentik: A Pinacotheca Ambrosia- 
naban a közeljövőben nagyszerű Lionardo da 
Vinci-termet avatnak fel, amelyben kiállítják 
a nagy mesternek a Pinacothecaban őrzött va- 
1 amennyi mestermüvét. Több festménye eddig 
még nem volt kiállítva. ■ úgyhogy az új terem 
látnivalói rendkívüli művészi élvezetet jelente­
nek majd a műértők számára. Leonardo da 
Vinci képei mellett tanítványainak néhány ki­
magasló alkotását is bemutatják.

Tömeges megvakulást idézett elő a denatu­
rált szesz fogyasztása. Varsóból jelentik: A Vil- 
na környéki járásokban az utóbbi időben torn? 
ges megvakulási esetek fordultak elő. A ható­
sági orvosok hosszas vizsgálódás után rájotteK, 
hogy a különös esetet a szegény lakosság nagy- 
mértékű denaturált szesz fogyasztása idézi elő.
A denaturált szesz ugyanis a szemidegekre 
sorvasztó hatással bíró metilalkoholt tartalmaz.

EGYHÁZMEGYEI ZARÁNDOKÚT RAD- 
NÁRA Az oradeai és satumar ei egyházme­
gye katolikus hívei szeptember hó 19-en, 
Fiedler István megyéspüspök vezetésevet 
egyházmegyei zarándoklatot rendeznek ku- 
lönvonatokon Mária-Radnor a.. Minden egy- 
házközségből százával jelentkeznek a Maria 
tisztelő katolikusok, hogy a Boldogságos Szűz 
Máriának, tartozó hálájukat és kegyeletüket
lerójják. Már is többezer ember jelentette aza. 
rándoklaton való részvételét. A különvonat me­
netdíja Radnára és vissza a következő: Sotu- 
mare 160 lei, Ghilvaci 150, Cáréi 140, Valea 
lui Mihai 130. Sácueni 120, Oradea 100, Cefa 
90 Salonla 80 lei. Jelentkezni lehet a plébánia- 
hivatalokban és a templomok sekrestyéjé­
ben. Satumareról szeptember 18-án indul a 
különvonat, míg Oradeáról 19-én a kora haj­
nali órákban, ügy az oradeai, mint a satu- 
maréi különvonat még 19-én éjjel vissza- 
érkezik indulási helyére, hogy a rákövetkező 
hétfőn mindenki munkába állhasson. Tekin­
tettel az utazás rendkívüli kedvezményeire, 
vegyenek részt minél többen az első egyház- 
megyei zarándokútonl Jelentkezési hatandó 
szeptember hó 1.

Dráma egy kaposvári ügyvédi irodában. Ka
posvárról jelentik: Kaposvár egyik .JÓnevu ügy­
védjének, dr Sebestyén Mihálynak ,,rodá3^ 1 
gatottan rontott be Lengyel József ^eskedő az 
ügyvéd egyik barátja. Lengyel az utóbb, napok 
ban nehéz anyagi helyzetbe jutott ^ ;aka^bdl 
kiakarták tenni. Egy ideig beszélgettek, de Len 
gyei mind izgatotta.bb lett és egyszerre csak re­
volvert rántott elő és Sebestyenre ceizott. Az úgy 
véd félreütötte a fegyvert. Lengyel erre rárohant 
barátjára és dulakodni kezdtek. Sebestyén se- 
"élvkiáltásaira besietett házvezetőnője. Lengyel 
elengedte Sebestyént, felkapta a földről a revol­
vert, kirohant a folyosóra es agyonlőtte magat.

MARGUERITE BOURCET:

A megtört pecsét
(Regény).

A modern kor vaiudó házassági problémái­
nak egvik érdeke- esete. Iiindoklo, lorr 
és színe- regény, az U. francia társadalom 

és francia vidék remek rajza.
Ára 95 lei és 15 lei portó.

_____
100 millió frank a szovjet távolkeleti erőd- 

építéseire. Párizsból jelentik: Az Agcnce Radm 
moszkvai jelentése szerint a szovjetkormany uta­
sítására a Távolkeleten fokozottabb ütemben 
folytatják az erődítmények kiépítését. A határ­
ra en ti stratégiai pontokat és erődítményeket lá­
zas ütemben építik ki s a tudósítás verrat en - 
a célra a szovjetkormány több mint 100 mintául 
frankot irányzott elő.

Belefulladt a megáradt patakba egy öreg
gazda. Oradea. Saját tud. A bqliui járásban 
fekvő Ciumteri községben csütörtökön délután 
Cotuna György 62 éves gazda a rekkeno hőség­
ben kiment a falu határában levő patakba, bőgj 
ott megfürödjön. A patak az esőzések következ­
tében megduzzadt és az úszni nem tudó ou = 
gazda belefulladt a vízbe.

A bálnahus felhasználása az élelmezésben.
Berlinből jelentik: Németországban kísérletek
folynak, hogy a bálnahusi kivonat készítéseié 
fel lehessen használni. A kísérletek eredmen>- 
nyel kecsegtetnek. Akik mar megölelték a bal na- 
huskivonattal készült eleieket, azt mondjak^ hog> 
cseppet sem marad el a marhahuek.vona* mo 
erőit.

Kétévi fogházra ítélték a sikkasztó odóvégre, 
hajlót Timiáoaráról jelenek: Az ügyészség mis 
•jZ év t IV s szán le tartóit uta Stoivescu Konstan­
tin Pesac községbeli uP-végrebrutüt, aki több­
rendbeli sikaksztást követett el az a. tni -cihe 
re Sti .eescu különböző a'.ókat ha.,v - l m a, z. - 
dáktól, hamis nyugtákat adott a botúyt <*>bz 
vekről amelyeket aztán megtartott mag-L-k 
liv/n módon összesen 64.000 Dl jel karosnotV
rn'ea az államot. A tegnap tiltott torvenyszeKi 
tari?váláson Stoicescu beismerne bűné. rá nagy 
nyomorára való hivatkozással enyhe büntet > - 
kért A törvényszék Mate ni Toma-tanácsa 
envhitő körülmények figyelembeveU-iéve, ktitv 
fogházbüntetésre ítélte a sikkasztó végrehajt .

Tolvni cigányok jártak Déván. Saját tud. 
Szombaton özv. Baum Mórné Regele Carol ni teát 
lakásában cigányok jártak s az asztalról ei.op 
ták az özvegyasszony retiküljét. amelyben lo 0 
lei készpénz, két értékesebb gyűrű s okmányok 
voltak A család tagjai látták, amint egy dgany- 
asszony kisomfordált a lakas udvaráról, de a -o- 
páet csak később vették eszre s így nem tudtak a 
tolvajt elfogni.

Temetés, Asztalos János 74 éves Cl R 
nvu-dijas meghalt. Temetése szombaton h óra­
kor lesz a Haller-kápolnából. (Erdélyi „Concor

Agyon akarták éheztetni a nyolcvankilenc- 
éves háztulajdonosnöt. Debrecenből jelentik: A 
debreceni rendőrség névtelen feljelentés alapjan 
házkutatást tartott a Mák utca egyik házában.
A kamrában eszméletlenül találták meg a ház 
89 éves tulajdonosnőjét. A szerencsétlen asszony 
borzasztóan le volt soványodva és az orvos csak 
nagynehezen tudta eszméletre teríteni. Megálla­
pították hogy hosszú idő óta sem ételt, sem italt 
nem kapott. A rendőrség erőteljes nyomozást 
folytat annak megállapítására, hogy mi történt 
az‘öregasszonnyal? Valószínűnek tartják hogy 
rokonai zárták be a kamrába, így aorták el­
tenni láb alól, hogy hozzájussanak ertekes 
házához.

Iskolai értesítés. Református elemi iskoláink­
ban a beiratáeok szeptember 1-től 10-ig tartatnak. 
Nyomatékosan felhívjuk a szülők hgye.m..t, bogy 
trvermekeiket már az első napokban beírassak, 
mert különösen ,a felsőbb osztályokba csak kor 
Dtolt számban vétetnek fel növendékek. Beirata- 
sok mindennap d. e. 8—12 óráig eszközöd,e.nek 
Az először beirott növendék re6ze™ aVÁellV® ,, ü 
bizonyítvány beszerzendő. Korengedély kérvények 
is az első napokban feltétlenül beadandok. Isko­
lánk ezévben is teljes hét osztállyal működ,k- 
Az oradeai Ref. elemi isk. igazgatósága.

Hivatalos terményárak Oradeán. Búza 435, 
rozs 475, árpa 380. zab 330, tengeri 340. - Piaci 
árak: Búza 420—430, rozs 4,0—480, árpa 3,0—380, 
zab 320—330, tengeri 300—310.

, UlőszÉráík 
\az orosziáítkeírecben

Londonból jelentik: Az ülősztrájkok Aine- 
! rikából indultak ki, ahol a legkülönfélébb 
szakmák munkásai is tartottak ilyen sztrájko­
kat, amelyeket a rendőrség nem egy esetben 
drasztikus eszközökkel vert szét.

Az ülősztrájk rikordere mégsem amerikai, 
hanem egy angol cirkusz állatszelidítője. A 

I Sydney cirkuszában ugyanis Finger kapitány, 
a híres állatszelidítő. tízórás ülősztrájkot foly­
tatott az oroszlánok ketrecében. A cirkusz 

! igazgatója azt követelte, hogy oroszlámidomi- 
tást mutasson be, Flager azonban ragaszkodott 
a szerződéshez, mely csak tigrismutatványokra 
kötelezi és miután nem kapta meg a követelt 
fizetéskiilönbözetet. egy viharlámpával, elelmi- 

kzerkészlettel és egy tábori ággyal bezárkózott 
az oroszlánketrecbe. Két hatalmas oroszlán 
ólálkodott állandóan körülötte és a cirkusz 
személyzete kétségbeesetten kérlelte, hogy jöj- 
jön ki a ketrecből, mert már közeledik az elő- I adás ideje. Tíz órai „sztrájk“ után az igazgató 
végre engedett. Az idomító kijött a ketrecből 
s kijelentette, hogy aki őt onnan el akarta 
volna távolítani, abból az oroszlánok menten 

j „vagdalthúst“ készítettek volna.

í
'
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Felrobbant a médiás) Földgáztársaság
egyik szondája

izzó köveket dobói tizméteres körzetben az égő szonda
Médiásról jelentik: Csütörtökön este hét 

órakor eddig még meg nem állapított módon 
felrobbant a mediasi Földgáz Társaság egyik 
Hosca Maré melletti szondája. A szondával húsz 
méter magas lángnyelv tört elő és a tüzet 
mindezidáig nem sikerült eloltani. Az ego 
szonda izzó köveket dobált ki magából és tiz-

méteres körzetben kibírhatatlan körülötte a 
hőség.

A Földgáz Társaság oltási szakértőkért tele­
fonált a fővárosba, hogy a szondatüzet lokali­
zálják. Emberéletben a szondarobbanással nem 
esett kár, ezzel szemben az anyagi kár máris 
milliókra rúg.

Betörtek a jiboui „Discom“ lerakathoz és 
.étszázezer leit loptak el. Zálau. Sajót tud. 
Páratlan vakmerőséggel végrehajtott betörés 
tartja izgalomban a salajmegyei Jibou városka 
lakóit. A „Discom“ dohány- és bélyegelosztó 
lerakat tisztviselői csütörtökön reggel, amikor 
ki akarták nyitni a raktárt, illetve az irodát, 
megrémülve látták, hogy az ajtók fel vannak 
feszítve s a helyiségben nagy rendetlenség van 
Az irodahelviségben a Wertheim pénzszekrényt 
összezúzva, teljesen kifosztva találták. Az el 
vetemült betörők az irodaajtót felfeszitették. a 
kasszát pedig a betörőnyelven „farkasszáj -na ? 
nevezett speciális vágóval felvágták s tartalmát 
magukkal vitték. Megállapítást nyert, hogy a 
pénzszekrényből 117 ezer leit és 72 ezer ei ér­
tékű bélveget loptak el. mig a raktárhelyiség­
ből 26 ezer lei értékű dohányt vittek el. A nagy­
arányú betörés színhelyére kiszállt az ügyész­
ség s megkezdték a kihallgatásokat. Nagyban 
megnehezíti azonban a nyomozást, hogy a vak­
merő betörők semmi nyomot nem hagytak ma­
guk után.

OLCSÓ GÁZÁLARCOT OSZTANAK SZÉT 
BERLINBEN Berlinből jleentik: A német fő­
városban szeptember elsején kezdik meg az o - 
csó gázálarcok szétosztását a lakosság között 
Boy ilyen gázálarc ára 5 márka lesz. A szegé­
nyebb sorsú lakosság kellő Igazolás esetén az 
élarcot jóval olcsóbban fogja kapni.

* Beretvás pasztilla a legmakacsabb fejfájást 
is elmulasztja.

VILLANY VILÁG ITÁS — SZÉLBŐL. Ix>n- 
donból jelentik: Mandzsukuo kormánya az el­
maradottabb kerületekben óriási szélmalmokat 
építtet, melyek villamos erőfejlesztő telepeket 
fognak hajtani, hogy a környékbeli falvakat, 
nagyobb malmokat és rizshántoló telepeket vil­
lamos árammal lássák el.

* Estebédjét sok ember nem tudja úgy be­
osztani, mint azt az egészséges alvás megk vau­
ja. A gyomor munkáját az egészséges a.vas ér­
dekében meg kell könnyitenünk Lefekvés eiőtt 
egy kis kanál „Bullrich“ só megszabadít a 
gyomornyomástól és nehéz alvástól.

§§ Újdonság! jj

m Dr. Schetfler Dános :

III mm,Tusi hét 1 
I gramm |

Rövid és könnyen érthető vezérkönyv |jg 
gp a szerzetesjelöltek és újoncok, a fogat-’.- gg| 

mások, a szerzetes-elöljárók és lelkiveze- = 
iÉM t.ők számára mindarról, amit a szer- ||g 
Hl zetesi élet egészéről tudniok kell. 5

- Az Egyházi Törvénykönyv összes szer lg 
= zetesi kánonait és a legújabb rendelete- ]g| 

i<-t is feldolgozza a szerző. Biztos utmu- m 
= tatást, és irányítást ad a szerzetesi élet |g[ 
H§§ minden kérdésében: jogi. erkölcsi, asz-ké ^ 
ggg tikus és kormányzati szempontból. g| 
lg Egyetlen ilyen mű magyar nyelven. Be- gg 

tűrendes tárgymutatója könnyen eligazít s= 
WM használatában. jg

Ara: 14(1 Lei és portó.
Megrendelhető könyosztályunkná.1.

Kirabollak, míg a mezőn dolgozott. Mercu-
rea-Ciuic. Saját tud. Péter Domokos mäd&rasi 
gazdálkodó egyik reggel mezei munkára ment. 
Lakása ajtóját bezárta. Mikor este hazatért, la­
kását nyitva találta. Megállapította, hogy távol- 
létében elvitték ötezer lei készpénzét és egyéb 
értékesebb holmiját. A csendőrség a tettest ha­
mar elfogta Horváth Regina odavaló lakos sze­
mélyében. Átadták az ügyészségnek.

CARUSO SZOBROT KAP. Nápolyból 
jelentik: Szobrot'emelnek a világ legnagyobb 
tenoristájának, Enrico Carusó-nak. A szob­
rot Nápolyban, a San Carlo-szinház előtti 
térségen állítják fel; ebben a színházban 
aratta Caruso első döntő sikereit. A szobrot. 
Caferiello Amerikában élő olasz szobrász- 
művész készítette és ajándékul adta szülő­
városának,,
Veszettmacskával játszott egy kisfiú. Tárgu- 

Mures. Saját tud. Moskovits Bern át tg.-muresi 
ékszerész lakására egy macska tévedt be. Az 
ékszerész 10 éves Károly fia játszadozni kezdett 
a macskával. A macska egyik pillanatban a 
fiúcska arcának ugrott és a kisfiút súlyosan 
ősszemarta és karmolta. Valószínű, hogy a 
macska veszett volt s ezért a sebesült kisfiút a 
cinji Pasteur-ntézetbe szállították, ahol ápolni 
fogják,

Szerencsés kimenetelű autókarambol. Tárgu 
Mures. Saját tud. Csütörtökön délután a t.árgu 
muresi görögkeleti templom közelében a posta­
kincstár tulajdonát képező autóbusz összeütkö­
zött a Tg.-Mures 488 számú magánautóval. A 
két jármű egymásba futott s a posta autóbusza 
súlyosan megrongálódott. Szerencsére a gép­
kocsivezetőknek és az autóban ülőknek nem 
történt semmi bajuk.

Satumarei híradó. Saját tud. A város vezető­
sége szeptember 8-án bucuresti repülők részvé­
telével nagyszabású légi ünnepélyt rendez az új 
repülőtéren. Az ünnepélyen a közönséget cse­
kély 100 leiért sétarepülésre viszik a város fölé. 
_Á kiállítást és minta vásárt valószínűleg szep­
tember 8-ig meghosszabbítják. -- A római kato­
likus püspökség egyik belvárosi telkére a város 
vezetősége kisajátítási eljárást indított, ami 
ellen az egyház felülvizsgálati kérelmet adott 
be a cluji felülvizsgálati bizottsághoz. A tár­
gyaláson azonban a város álláspontja érvénye­
sült s az egyházat elmarasztalták. — Az Élel­
mezési Ipartársulatok Szindikátusa vasárnap 
tartja meg országos nagygyűlését Satu-Marén, 
zászlószen tel ési ünnepséggel kapcsolatosan. A 
gyűlésen, mint már jelentettük, számos életbe­
vágó kérdés kerül megvitatásra. — A vármegye 
műnk ás tömege körében nagy az elkeseredés a 
betegsegélyző központi vezetőségének mostoha- 
sága miatt, amellyel a megyét érintő kérdéseket 
kezeli. Ez a kerület az, ahonnan a legtöbb pénzt 
szállítanak be a központi pénztárba, de alig ad­
nak valamit cserébe. A baiamarei munkáskór­
ház építésénél a költségek folyósítása körül 
zavarok keletkeztek, ami a munkálatok lassítá­
sát vonta maga után, holott az uj kórházra 
nagy szükség van. A betegsegélyző staumarei 
székhazának építésénél sem látszik meg a köz­
ponti vezetők jóakarata. Az építkezés költségeit 
mar régen kiutalták, a munkálatokat, még sem 
engedik megkezdeni. — A keskeny vágány u 
vasút sinei. mint ismeretes, Satu-Maré főutcáin 
vezet Arcled felé. A város vezetősége a vasul 
kihelyezéséért elkeseredett, harcot, folytat 11 
C.FR igazgatóságával. Legutóbb a légügyi mi­
nisztérium interveniált a vasúti sínek áthelye­
zése érdekében, a CFR azonban 'nem intézkedik 
addig, mig a város a munkálatok fedezésére 
egymillió leit Je nfem fizet. A város követelését 
a CFB g«sro hajlandó ebbe az összegbe betudni.

* Angina pectorisnál, a rohamokban fellépő j
nyomasztó ezivtáji fájdaimakna... reggelenként 
fe’ esetleg negyed pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűviz te elegendő ahhoz, hogy a belek 
működését elrendezze és megfelelő emésztésű 
biztos:fson. Az orvosok ajánlják.

Bélyeghamisitó bandát fogott el a rendőrség.
Bucureetiből jelentik: Napok óta nagy bélyeg- 
hamisítási ügyben nyomoz a rendőrség. A nyo­
mozás során tegnap letartóztatták Esner Lázár 
betegsegélyzőpénztári tisztviselőt, aki 55 százalé­
kos engedménnyel hamis tüdőbeteggondozó és 
munkásbiztositó bélyegeket akart forgalomba 
lozni. A központi állambiztonsági hivatalban 
nyomban hozzáláttak kihallgatásához, melynek 
során kiderült, hogy a hamis bélyeggyár Galati- 
ban működik, nho! megtalálták a klisséket és a 
munkához szükséges egész berendezést. A Lupta 
jelentése szerint a hamisítványok értéke több 
milliót tesz ki s Ardealban helyezték el a hami­
sított. bélyegek nagyrészét. A banda tagjainak a 
kézrekeritséére az eljárás nagy eréllyel folyik. j

* Pályázati hirdetés. Az alesdi római kato-j 
likus egvházkvzség kántortanitói á’lásra pályá­
zatot hirdet. Határidő: szeptember 1. Alesd, jud. 
Bíbor. Római katolikus plébánia.

FIZETIK A NYUGDIJAKAT. Az oradeatj 
pénzügyigazgatósághoz tegnap megérkezett a 
nyugdíj kiutalás. Ennek alapján pénteken, aug. 
27-én fizették az összes katonai és pénzügyi 
nyugdijakat, mig 28-án 1—500, 29-én 500 3000, 
31-én 3000 -5000 és szeptember elsején 5000—131 
ezer leiig terjedő nyugdijakat fizetik ki. A 
nyugdíjasok tartoznak lehetőleg, személyesen 
igazolványukkal a pénz felvételénél megjelenni.

összevagdaltak öt rend tértiöltönyt Déva.
Saját tud. A napokban érdekes feljelentés érke­
zett a rendőrségre. Morariu N. dévai szeszmono-. 
poliumi főtisztviselőnő lakásán, amikor a család 
íürdőn tartózkodott, öt rend majdnem uj férfi 1 
öltönyt ismeretlen tettes összevágott, úgy, hogy 
egyiket sem lehet használni. A rendőrség a nyo-i 
mozist Levezette, mert ebből azt sejti, hogy va-j 
lak bosszúból követhette el.

Elfogták a Muresvölgy kóbor cigány asszony 
betörőit. Tg.-Muresröl jelentik: Peris muresme- 
gyei községben kóbor cigányasszonyok kifosz­
tották Marian Mária földbirtokosnő lakását és 
35 ezer lei készpénz mellett tekintélyes értéket 
képviselő ruhaneműt is elvittek. A csendőrség 
elfogta az erdőn keresztül menekülő cigányokat, 
Rostás Florica, Rostás Paraschiva és Moldo­
van Ileana személyében. A cigányasszonyok az 
odorheiumegyei Sángeorg de Pädure községből! 
valók s kóborlásukban számos betöréses lopást 
követtek el.

Uámtt kis matska
Ezúttal nem három kis malac kalana- 

jairól van szó, hanem három kis cica és a 
párizsi rendőrség között felmerült ügyről. 
Ott kezdődik a történet, hogy bár Párizsban 
igen sok a macska — több mint a világ bár­
mely városában —, a járó-kelők figyelmesek 1 

lettek arra a három kis cicára, amely látszó­
lag teljesen magára hagyva ödöngött egy la­
kottamnak látszó házban. A ház lakói való­
színűleg elutaztak, mert napokig nyoma sem 
látszott annak, hogy élő lény betette volna a{ 
lábát a. kapun, semmiféle csengetésre vagy 
kopog tolásra nem válaszoltak belülről, de 
valahányszor az emberek kíváncsiskodva be­
néztek a földszinti ablakokon, három kis ci­
cát láttak a szobában ide-oda sétálni. A jó­
lelkű emberek nem tudták nézni, hogy a sze­
gény cicák éhen vesszenek a gondatlan há­
ziak miatt és telefonálgatni kezdtek. Ki _ « 
rendőrségre, ki a tűzoltóknak, ki a mentők­
nek, ki pedig a különböző jótékony és állat­
barát-egyesületeknek. A helyzet pedig nem 
változott. A kis cicák mindennap ott voltak 
a bezárt ablak mögött, mindennap újabb 
emberek jöttek és újabb felháborodások után 
újabb telefonálások következtek. Aíár az 
egész környék szinte lázban égett a kis ci­
cákért, amikor egy reggel hatalmas plakát­
szerű rajzlap jelent meg az ablakban, ahol a 
cicák, tanyáztak. Nagy iromba betűkkel állt 
rajta a szöveg:

„Köszönjük az érdeklődést, de felkérümt 1 

minden jó embert, ne telefonáljon se a rend­
őrségre, se a tűzoltókhoz, se máshová, mert 
nekünk nagyon jó dolgunk van, gondoskod­
nak rólunk rendesen. A három kis cic&".
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Főiskolai világbajnokság

SPORT
.... !"■ • ...Jr- v

Újabb három világbajnokságot 
szereztek a magyar úszók

Párizsból jelentik: A főiskolai világverseny 
csütörtöki napján az úszószámokban ismét nagy 
magyar sikerek voltak: A magyar versenyzők 
három világbajnokságot szereztek. Eredme-

r y 400 méteres gyors: 1. Gróf magyar 5 perc 
07.4 mp. 2. Gavallero. francia 5 perc 116 mp. 
3. Kuhinka, magyar. 4. Pleplár, magyar.

100 méteres hát: 1. Lengyel, magyar 1

perc 116 mp. 2. Taylor, angol 1 perc 126 mp.
4XS00 méteres staféta: 1. Magyarország 

íDienes, Gsik, Lengyel, Gróf) 9 perc 38-4 mp- 
2. Franciaország 9 perc 48.6 mp. 3. Neme o
szag 10 perc 03 6 mp. n,11n„A főiskolai teniszbajnokságokon: Dallo» 
magyar—Wachtel osztrák 7:5, 6:1, 6:2. fe- 
renczy, Dallos magyar-Kienzl. Goldmann 
osztrák 4:6, 8:6, 4:6 6:3, 6:2.

Zajló események sodrában

Elmaradnak a vasárnapra 
kisorsolt SB mérkőzések

Píaóino főszöveiséúi elnök a Nemzeti Liga azonnali [eloszlásai 
rendelte e Tilea n békés „gyüllműködes érdekében kesr

módosításokra is

Katona Jenő:

te msM MjtosUte
a'&saíSa'H
könvv.

turisztika

Bucurestiböl jelentik: A romániai labda­
rugó élet forrongása tetőfokon van. Egyelőre a 
palotaforradalom miatt- vasárnap nem tartanak 
meg egyetlen nemzeti bajnoki mérkőzést 
sémi A legújabb fejleményekről a kővetkező­
ket jelentjük: ,

Ismeretes, hogy a bajnokság új beosztásá­
val elégedetlen egyesületek külön erdekvedo 
testületbe tömörültek „Nemzeti Labdarugó Li­
ga“ címen. A testület - melynek az Universi- 
tatea kivételével valamennyi A) osztályú egye­
sület tagja — kimondotta a sztrájkot: mind­
addig bajnoki mérkőzésen nem jelennek meg, 
amíg meg nem változtatják az uj beosztást A 
Nemzeti Liga. amely Gabriel Marmesu tábor­
nokot. belügyi államtitkárt a Venus elnökét 
választotta meg vezetőjenek, felkéite döntőbí­
rónak Plaeino Gheorghet, a főszoveLeg e i 
két, Plagino, miután a labdarugó =zove ség e. 
nőkével. Tileaval is tárgyalt, váratlanul a kö­
vetkező szigorú hangú döntést hozta.

/ A Nemzeti Liga alakulat azonnal fel­
oszlik, mert különben úgy a iga vezer°fr’ 
mint az abban résztvevő egyesületeket kimar­
ják a fószövetségből.

a Az é) és B) osztályú nemzeti bajnoki 
mérkőzések augusztus 29-ről szeptember ho 
5-ikére halasztódnak.

plagim elnök levélben közöli« döntéfét l 
labdarugó szövetséggel _ Az Rekelt eg,etil ek 
nagy megdöbbenéssel fogadtak az Li fcI^ eino 
kének határozatát, amely a Nemzet. Liga ak­
ciójának sikertelenségét jelenti. Az uj 
vpiásj törvény szigorúan intézkedik ha~on 
esetekben és Plagino elnök tulajdonképp^ 
törvény szakaszait alkalmazta.

a7 érdekelt egyesületek nyomban ertekez- 
iétrendnek össze éfúgy baláröz.lak. bog, « nek

»«»>•***
mérsem kezdődik.

A szövetség nyomban határozóit » »

a délÍz1ÍSzknekaPEaleken^ a^mérkőzéseken figye­

lik meg a válogatásra kiszemelt játékosokat.
Tilea elnök is nyilatkozott és véleménye 

47 ™eaa Swí együttműködés érdekeben va- 
“han síikig van "a bajnoki beosztás módosí­

tására, Ez azonban csak két megoldás közül 
az egyik lehet: vagy visszaállítják a regi tizen­
kettes létszámú A) osztályt, vagy meg négy 
csapatot beosztva, két 12—12 létszámú A) s 
csoportot alkotnak.

ELHALASZTOTTÁK A LOUIS-FARR 
MÉRKŐZÉST. Newyorkból jelentik: A nagy 
érdeklődéssel várt Joe Louis-Tommy Farr ne­
hézsúlyú ökölvívó világbajnoki selejtező mér­
kőzést csütörtök este kellett volna megtartani, 
de a kedvezőtlenre fordult időjárás nvatt hétfő 
estére halasztották.

Halasy nyerte a magyar iolyambajnoksagot.
Budapestről jelentik: Csütörtökön rendezték 
meg a. Dunán a magyar tolyambainoki ver- 
senyt. Győzött Halasy 40 perc 20 ^es idővel 
A hölgyeknél Szabó Agnes az első 4b perc -1 
mp-el.

SääTäSÄ
élőhelyére a hires vízeséshez és cseppkobar- 
lanahoz Részvételi díj 70 lei. Indulás vasárnap 
reg ei 6 órakor a nagypiactéri körcsarnok Ml 

1 I the7rri tehet az Alexandn-utcai Koipmg 
SS nél ,me'e FerUinanU-

út 13.) Telefon 843.
Kirándulás a Nagy Sándor barlanghoz. Soc

TurHti'or Vulturii-Saeok turista egyeaUieus fob J
lYsíitember hő 5-ém. vaslap reggel 

.ndulát>6al Dobre nriniäAi a? m ^vönvö-
barlangrmz rendinek ko„
7ui ^‘lH’frzebb A turakedvelök egyik legszebb ki- 

a szokásos helyeken.
Társas kirándulás Radnára. A kiasszony nap 1

(ember hó^én^kedden) %s 8-án tszui-rián) _az 
xradhegyaljára rendezendő tarsaskirandulass ■SaÄtÄÄÄi
oLK1ti?onLToLnevésigBmTn.k Aradhegyall»".

PSissss—St tV wiS, »Munau gyönyört UM 
;“ fk LOpovara & a Mura völgy»«, - I le.- 
mennek a solmosi várromokhoz, onnan Lipova 
rá mennek át, ahol megtekintik, a várost, és lu 
mpnnnek a gyönyörű fekvésű szénsavas fuidőbe,
Uoíie 1 inovara ahol elszállásolják a kirándul ba leaL.povara an i padnára_ ahol országos
lÄTÄl bemennek Aradra. Eme
SÍ indulnak haaa.
tottei arra hogy a kirándulást, közkívánatra t ei 
dezik meg és az nem munkaszünetes napokig
reik a következőképpen állapították rne^.^ha^^ 
résztvevő jelentkezik, akkor ^ ' jMvétell dij,
Sybennaa vtflldW kívül a szállodai szállás 

dija is benne foglaltatik.

A világbajnoki küzdelem utolsó köre.
, , . , ho totmaa és izgalmas küzdelmeinek utolsó

íör^M'.tiÍrSnSS'C.mto.; Majorua el«., aki. , német K.jewski köve.

MÉ1
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RADIO
Mm Áfákat romániai Időszámítás szerint közöl (fik.

p, wwmw n.
7.90 A reggelt műsor köevetitéee. 

Mikid: "Hírek, felolvasás As vízállásjelentés. 
9.56 istentisztelet IS Pontos Időjelzés, vizáilásje- 
neotés ás sporthírek adása. 13.10 Mataelie zene­
kar hangversenyének közvetítése. 16 Gazdasági 
szakelőadás. 19 Műszaki üzenetet. 19.10 A Motzol- 
zene-kar hangversenyének közvetítése. 20.30 Felol­
vasás. 20.50 Gramofon!emezek közvetítése. 21 16 
A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése.
22.30 Hírek. Sport. 22.55 Gramofonlemezek. Majd: 
Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest L 10.30 Hírek. 11—12.15 Egyházi 
ének és szentbeezéd a belvárosi »léhán iutomp- 
flomból., A ezentheszédet Griger Miklós prépost 
mondja. 12.15—13.15 Evangélikus istentisztelet. 
Prédikál dr Jánoesy Lajos. 13.30 Operaházi zene­
kar. 14 „A jótékonyság hiénái“. 15 Lemezek. 16 
Gazdáknak. 16.50 Szalonzene. 17.30 „Az eucha­
risztikus kongresszus és a flau“. 18 Cigányzene.
19.10 „A király táncol“. 19.40 Zongoraszámok. 
20.15 „Deák Ferenc“. 20.45 „Luxemburg grófja“. 
22.50 Hírek. 23.15 Cigányzene. 14.10 Jazz. 1.05 Hí­
vek külföldi magyarok számára,

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 30.
Bncnregti, 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Hírek, felolvasás és vízállásjelentés.
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Szórakoztató zene. 20.15 Felolvasás. 21 Köny­
vek és folyóiratok. 21.10 Csak Radio-Romania: 
Lemezek. Csak Bucuregti: Schubert: F-dur nyol­
cas. Együtt:. 22.10 Arnautu Mihály énekel. 22.30 
Hírek. 22.45 Zene a katonai kaszinóból. 23.45 Hí­
rek külföldre németül és franciául. Majd 23.55 
Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó, 13.05 
Zongoraszámok. 19 „Párizsi levél a világkiállí­
tásról“. 19.30 Hanglemezek. 20 „Az Országos Kéz­
művesipari Kiállításról.“ 20.30 „A magyar mező- 
gazdasági helyzet várható alakulása“. 21 Svéd 
Sándor énekel. 21-35 Hírek. 22 Cigányzene. 23 
Időjárásjelentés. 23.05 Dr Laczkovich János or­
gonái. 23.50 Az 1. honvédgyalogezred zenekara.
24.10 Hírek. 1.05 Hírek külföldre.

KEDD, AUGUSZTUS 31.
Buenregti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Hírek, felolvasás és vízállás jelenté-.
13 Gramofon lem ezek. 13.25 Sporthíreknek adása­
id.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Rádiózenekar. 20.15 Felolvasás. 20.35 Csak Rá­
dió-Romina: Román lemezek. Csak Bucuregti: 
Makowski—Sibiceanu: Kétzongorás verseny. Két 
állomás együtt: 21.10 Énekettősök. 21.30 Szinfo- 
mikus lemezek. 22.30 Hirek. 22.45 Vendéglői zene. 
23.45 Hirek közvetítése külföldre németül es 
franciáiul. 23.55 Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8-20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
02.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
(Állástalan Zenészek Zenekara. 19 „A Kiskunság
19.30 Zongoraszámok. 20 „Szerencse és paragra­
fus“. 20.30 Szalonzene. 21.35 Hirek. 22 „A két fös­
vény“. Vigopera. 23.05 Időjárásjelentés. 23.10 Ci­
gányzene. 24.10 Jazz. 1.05 Hirek külföldi magya­
rok számára.

SZERDA, SZEPTEMBER 1.
Bucuregti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Hirek, felolvasás és vízállásjelentés.
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adasa. 
03.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
Lemezek. 20.20 Felolvasás. 20.40 Tombulis-hár- 
mas. 21 Silvestri zongoraművész játéka. 21.35 
Csak Radio-Romania: Román zene lemezen. Csak 
Bucuregti: Ilajdar Muhi dm bagdadi csellóművész 
(játéka. 22.10 Kelta Aida énekel. Együtt: 22.30 
(Hirek. 22.45 Vendéglői zene. 23.45 Hirek külföldre 
németül és franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszo. 13 05 
Kamara-énekkar. 14 A rádió szalonzenekara. 20 
Cigányzene. 21.05 Midern költők versei. 21.30 Hí­
rek. 21.50 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 
23 Időjárásjelentés. 23.05 Ühl Antal Iliiéi magyar 
lelkész üzenete a franciaországi magyarokhoz.
23.20 Jazz. 23.50 Erling Kristiansen, a Nemzetközi 
Egyetemi Népszövetségi Federatio elnöke nyilat­
kozik n. budapesti kongresszus alkalmával. 24 
Hirek francia és olasz nyelven. 24.10 Magyar-ne­
met válogatott ökölvivómérkőzés. 24.10 Lemezek 
1.05 Hirek külföldi magyarok számára.

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 2. 
Bucuregti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Hirek, felolvasás és vzállásjeieitce. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sportlvreknek adasa.
13.40 Gramoioniemezek. 14.15 Hirek sözvetüése

14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Lemezek. 20.30 Felolvasás. 20.50 Fauré és Du- 
parc dalai lemezeken. 21.15 Szórakoztató zene.
22.30 Hirek. 22.45 Vendéglői zene. 23.45 Hirek 
közvetítése külföldre németül és franciául. 23.55 
Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: G araoíon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 1L45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Lemezek. 19 „Vizisárkány és pergőcsiga“. 19.30 
Cigányzene. 19.55 „Szamosmenti élet1. 20.30 Zon­
goraszámok. 21 „Ave Caesar“. Gladiatorjátékok. 
23 Hirek. 23.25 A 2. honvédgyalogezred zenekara. 
1.05 Hirek külföldi magyarok sző mára.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 3.
Bncuregti. 7.30 A récééit műsor közvetítése 

Majd: Hirek, felolvasás és vízállásjelentés.
13 Gramofon lemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofon lemezek. 15 Ilirek. 16.45 Előadás. 
19 Motzoi-zenekar. 20.30 Felolvasás. 20.50 Leme­
zek. 21.25 Verdi: Traviata cimü háromfelvonáscs 
operájának közvetítése gramofon' emezeken. A 
szünetekben hirek, sport. 23.4> Hirek közvetítése 
külföldre németül és franciául. Majd: 23.55 Köz­
lemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gram ifon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 14.30 Énekszámok. 15 Zongarszámok. 
2010 Hanglemezek. 21.15 Külügyi negyedóra. 21.30 
Cigányzene. 22.10 Hirek. 2.30 Az Operiház tag­
jaiból alakult zenekar. 23 Időjárásjelentés. 23.40 
A rádió szalonzenekara. 24 Hirek angol nyelven 
1.05 Hirek külföldi magyartk számára.

SZOMBAT, SZEPTEMBER 4.
Bucuregti. 7.30 \ reggc.l műsor közvetítése. 

Majd: Ilirek, felolvasás és vizá.'asjei.-ntés.
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Ilirek. 16.45 Előadás. 
19 Katonazene. 20.30 Felolvasás. 20.50 Volánescu 
Felicia énekel. 21.15 Tánczene. 22.30 Hírek. 22.45 
Vendéglői zene. 23.45 Hírek közvetítése külföldre 
németül és franciául. 23.55 Hirek.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 1305 
Rendőrzenekar. 14.30 Hanglemezek. 20.30 Ének­
számok. 21 „Egy ország eladó“. Komédia. 22.15 
Hirek. 22.36 Cigányzene. 23Idójárásjelentés. 23.40 
Az 1. hon véd gyalog ezred zenekara. 1.05 Hirek.
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Angol áruház

Sanghai európai negyedében, amelyre a japá­
nok légi bombái hulltak és sok kárt okoztak az

épületben.

Uj imakönyv! Megjelent
Dr P. Boros Fortunát 

összeállításában s

arta
légy anyám ,

cimfl Imakönyv a nők részére.
Az Író-szerkesztő a női lelkek különös kivált­
ságaira, igényeire volt tekintettel imakönyve 
összeállításánál. Minden különös alkalom ki­
domborodik és az áj tatosságok változatosságá­
val találkozunk ebben a hézagpótló imakőnyv- 
ben, amely az erdélyi könyvpiac értékes új­
donsága. Nagyon Ízléses kiállítással a Szent 

Bonaventura könyvnyomdában készült
Ara egész vászonkötésben 50 lel. 

Kapható: KÖNYVOSZTÁLYUNKNAL.
Ajándékkönyvnek Is kiválóan alkalmast

Aut&Lkddések
Apróhirdetések dija szavanként 3 let, vastagabb 
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés éra 30 let
(Az állóstkeresőknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cím a kiadóban 10 lel.

Adásukéi
Eladó:

egy inárványlapos 
ebédlőszekrény és egy 
ebédlőasztal. Oradea, 
Str. Bucovina No. 21.

Jókarban
lévő íróasztalt megvé­
telre keresek, azonnal- 
ra. Cim a kiadóban.

Eladó
előszoba üveges ajtó, 
ablakok. Oradea, Str. 
Moldova 22.

MAGAS ARAT 
fizetek arany, ezüst, 
brilliant és gyémánt 
ékszerért. HERBST ék­
szerész, Oradea.

Tisztviselőnő
úri családnál kellemes 
otthont találhat. Ora­
dea, Str. Xeonopo) 10 a.

Rádiótechnikusok
és rádiólaboratoriu- 
mok ingyen kaphatnak 
rádió technikai Útmu­
tatásokat, ha pontós 
címüket beküldik Wal­
ter Thompson céghez, 
Bucuregti, Str. Dionisie
65. szám.______________

Keresek
Bihor megyébe bérbe, 
ügyfelem részére 40 60 
holdig tagbirtokot. ta­
nyával, azon,naira. Po­
po vies iroda, Oradea, 
Str. Vlahuta 6. Telefon 
szám: 167.
Biztosan megszabadul

a sváb és ruszli boga­
raktól, hangyáktól, etb., 
ha „Neotox“ bogárirtó 
szert, használ. Kapható 
minden szaküzletben. 
Megrendelhető: Ajtay
gyógyszertárában, Ora­
dea, Str. Vlahuta No. 
46. Még — minden vevő 
megvolt elégedve hatá­
sával.

Köszörültessünk
ifj. Kelemen köszörű», 
nél, Oradea, Piata Mii 
hai Viteazul (Avram 
Jancu-utca sarok.)

lakás
Központban

4 szobás lakás szeptem­
ber 15-re és egy egy* 
szobás, konyhás lakás 
azonnal kiadó. Oradea, 
I. G. Dúca 23.

Kiadó
kertes házban 3 szo­
bás, fürdőszobás la­
kás november 1-re. 
Oradea, Str. Ciordae 
38. szám.

Keresek
azonnalra vagy novem­
ber 1-re gyermektelen 
házaspár részére 1 szo­
bás, előszobás lakást 
Címeket a kiadóba ké-. 
rek.

Két szoba
mellékhelyiségekkel ki­
adó. Oradea, Str. Bra- 
tianu 55.

Bútorozott,
elegáns utcai szoba kü- 
lönbejárattal 1--2 sze­
mély részére kiadó. 
Oradea, Str. Dr V. Ba­
bes 12. szám.

Egyszobás
konyhás lakás szeptem­
ber 1-re kiadó. Oradea, 
Str. Take Jonescu 40.

Kétszobás,
modern parkettás, für­
dőszobás lakás, mel­
lékhelyiségekkel, no­
vember 1-re kiadó. 
Oradea, Str. Regele Ca­
ro! 19. szám.

A&kalHtmás
Mindenes főzönö

éves bizonyítvánnyal 
1-re állást keres, ke­
resztény úri házban. 
Cim a kiadóban.

I Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. 5.
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